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Titulescu szombatonm 

Bukaresibe érkezik 
A konverziós Íront legujabb hadmozdulatai 

. Bukarest, február i1. 
A konverziós javaslat körül viharzó 

belpolitikai élet eseményeit meglepő for- 
dulat zavarta meg. Arról van szó, hogy 
Titulescu londoni követ váratlanul Bu- 
karestbe jön. 

A világhirü román 
politikus és diplomata 
pénteken délután hagy 
ja el Genfet, ahol 
részt vett a leszerelési 
konferencián és szom- 
bat délután 3 órakor 
érkezik a fővárosba. 
Titulescu váratlan ér- 

kezésének hire az éj- 
ö szaka folyamán futott 

be Bukarestbe és az politikai körökben 
na 7 izgalmat váltott ki. 

gyes verziók szerint Titulescua azért 
jön Romániába, hogy az uralkodót tájé- 
koztassa a legaktuálisabb külpolitikai 
események felől és különösen a besszará- 
biai kérdéssel kapcsolatos román állás- 
ontot tisztázza. ÉEz a kérdés tudvalevő- 
eg a rigai orosz-román megnemtáma- 
dási egyezmény tárgyalása alkalmával 
vetődött fel. Ezzel egyidejüleg be fog 
számolni arról, hogy Románia milyen 
álláspontot foglalhat el a leszerelési kér- 
désekkel kapcsolatban. 
Titulesca megérkezése mindenesetre 

uj perspektivákat nyit a belpolitikai élet 
eseményeinek kialakulásában. Nem kell 
elfeledni, hogy Bukarestben már régen 
hangoztatják a Jorga-kormány bukását. 
Titulescu személye pedig mindig viharo- 
ket, gyakran pedig válságot jelentett a 
belpolitikában. Jellemző, hogy Titulescu 
megérkezéséről még legbensőbb barátai 
sem tudtak. 
Az „Adeverul" beszélgetést közöl a 
londoni román követ barátainak egyiké- 
vel, aki kijelentette, hogy 
Titulescu semmilyen körülmények kö- 
zött nem fog beleavatkozni belpolitikai 
kérdésekbe, mivel a jelenlegi alkotmá- 
nyos rendszer mellett nem hajlandó 
sem a kormányzásban, sem pedig egyéb 
akciókban résztvenni. 

A nemzeti-parasztpárt vezető köreiben 
szintén nagy izgalmat keltett Titulescu 
érkezésének hire. Most ugyanis alkalom 
og nyilni arra, hogy az elnök-kérdést a 

helyszinen' tárgyalják meg a londoni 
övettel. 

Tény az, hogy Titulesca rendkivüli 
okok miatt jön Bukaresibe, mert nagyon 
valószinütlen, hogy apró-cseprő kérdések 
eni elhagyására késztethették vtolna őt, 

ma, amikor ott olyan világjelentőségü 

események zajlanak, mint a leszerelési 

onferencia és a japán-kinai népszövet- 
ségi tárgyalás. 

Argetoianu ujabb 
bomnbát készit elő 

A Kamara törvényelőkészitő-bizottsá- 
za szerdán délután folytatta a konverziós 
örvénytervezet vitáját. Mint ismeretes, 
a javaslat legfontosabb intézkedése, a 
amely annyira felkavarta a belpolitikai 

elet vizeit, a harmadik szakasz, 
udvalevőleg kimondja a tiz hektárig 
lerjedő földbirtok-adósságok felére való 
eszállitását. 

mikor a bizottság ehhez a bankok ál- 

amely 

tal forradalminak mondott szakaszhoz 
érkezett, Argetoianu váratlanul azt a be- 
jelentést tette, hogy 

a törvényszakasz tárgyalását függesszék 
fel és annak kikerülésével folytassák a 
vitát. 

A pénzügyminiszter kérése politikai 
körökben nagy feltünést keltett. Ebből 
ugyanis arra következtetnek, hogy a kor- 
mány a javaslat leglényegesebb pontján 
ujabb módositásokat akar eszközölni. A 
„Lupta" ezzel kapcsolatban annak a gya- 

A Hiberdálisol leiveonnaunladale 

nujának ad kifejezést, hogy Argetoianu 
a konverzió kérdésében ujabb és az ed- 
digieknél nagyobb „bombát" készit elő. 

AÁA pénzügyminisztert visszariasztotta a 
nemzeti-parasztpárt és a liberális párt 
kollaborációjából létrejött ellenzéki egy- 
ségfront, amely komoly veszélybe hozta 
a konverziós javaslatot mai formájában. 
Másrészről a Nemzeti Bank vezetősége 
gyakorolt pressziót a kormányra azzal, 
hogy a harmadik szakasz életbelépteté- 
sével a hiteléletet látják veszélyeztet- 
ve. 

a omnmverzióés bizotisásbóll 
A liberális párt végrehajtóbizottsága 

tegnap este ülést tartott, amelyen a kon- 
verzióval kapcsolatban nagyfontosságu 
határozatot hoztak. A lapok értesülései 
szerint a párt vezetősége kimondotta, 
hogy nem azonositja magát a konverziós 
javaslattal s amennyiben azt a kormány 
a hitelélet érdekeinek megfelelően nem 
módositja, ugy minden ifelelősséget elhá- 
ritanak magukról. 

Értesüléseink szerint a pártvezetőség 
megbizta Dinu Bratianut, hogy a liberá- 
lis párt nevében egy nyilatkozatot olvas- 
son fel a konverziós javaslatot előkészitő 
bizottság mai ülésén és ebben ismertesse 
a liberális párt álláspontját. Ezután 
a párt megbizottai tüntetőleg kivonul- 
tak a bizottsági ülésről, a javaslat elő- 
készitő vitájában pedig nem vesznek 

vem eluyeni csal aunszz 
százaalélses leszálliidási 

jdvdasaolmeal a mnégelerdnaladl 
Jelentettük, hogy a népbankok országos 

szövetségének vezetősége Bukarestbe 
rendelte az összes szövetkezeti bankok 
vezetőit. A szövetség szerdán este tartot- 
ta első gyülését, amelyen elhatározták, 
hogy a konverziós javaslattal kapcsolat- 
ban memorandumot nyujtanak át a kor- 
mánynak. EÉbben a memorandumban a 

szövetkezeti bankok rámutatnak arra, 

hogy amennyiben a tiz hektárig terjedő 
földadósságokat ötven percenttel leszál- 

Ellemnzéli fennmáűcsiae 
sal a Momverzió le 

litanák, ugy ezeket a kisintézeteket a 
legsulyosabb csapás érné. Rendre tönk- 
remennének, ami a földhitel teljes meg- 
szünését vonná maga után. Erre való te- 
kintettel kérni fogják a kormányt, hogy 

a konverziós javaslat harmadik szaka- 
szát változtassa meg, még pedig oly ér- 
telemben, hogy az adósságok leszállitá- 
sa ne ötven, hanem csak husz százalé- 
kos legyen. 

Az ellenzéki pártok között tovább fo- hivták a minisztertanácsot, melyen hirek 

lyik az izgatott tanácskozás a konverziós 
törvényjavaslat körül. Szerdán délután 

a Kamara folyosóján előbb Mihalache és 

Lupu, majd Mihalache és Dinu Bratianu 

vonultak félre hosszas tanácskozásra. 
Csütörtökön délelőtt Mirto kereste 

fel Ducat, akivel részletesen megbeszél- 

te az uj választói törvénytervezetet. Du- 

ca kijelentette, hogy elvileg nincs sem- 

mi kifogása a tervezet ellen. Egyébként 

pártja vezetőemberei közül valakit meg 
fog bizni azzal, hogy Mirtoval együtt 

ujra áttanulmányozza a javaslatot s 
az esetleg szükséges egyeztetésekre te- 
gyen javaslatot. 

lorgista körökben nyiltan hiresztelik, 
hogy a konverziós törvényjavaslat egy- 
általában nem nyerte el még a végleges 
tormát. Radikális módositások várhatók 
s ezek elől ma már Argetoianu sem tér 

i. 
Egyébként csütörtökön estére össze- 

szerint ujra fogalmazzák azokat a sza- 
kaszokat, amiknek a tárgyalását Arge- 
toianu egyelőre levétette a bizottsági vi- 
ta napirendjéről. 

AVERESCU MARSALL MÁRA 
KIRÁLYNÉNÁL.. 

Politikai körökben nem kis feltünést 
keltett, hogy Averescu marsall kihallga- 
tást kért és kapott Mária özvegy ki- 
rálynétól. A marsall a Cotroceni-kastély- 
ban jelentkezett és hosszu ideig tartóz- 
kodott Mária királynénál. 

Averescu marsall ismeretes magatar- 
tása és Goga Octávián nyilatkozata után 
politikai körökben azzal magyarázzák 
ezt a kihallgatást, hogy Averescu mar- 
sall megijedt a saját vakmerőségétől s 
most a királynén keresztül igyekszik 
magyarázatát adni az udvar előtt elha- 
markodott viselkedésének. 
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A munkanélkűüli 
i Irta : 

cp 0 c Halász Sándor 

Kontárokkal tele ez a világ. Ez a mai 
világ különösen. Mindannyian már ezer 
pálya zeg-zugos utcáit kijártuk olyany- 
nyira, hogy ma a suszter csinálja az 
asztalt és az asztalos a cipőt. Ma a köz- 
gazdász hidegre állitott tudós és a poli- 
tikus a tudós közgazdász. 

Ime, igazolásul, itt a Lederer professzor 
esete. Alig egy pár hónapja, hogy szóhoz 
jutott. Valahol megbujt eddig, valahová 
elnyomták mostanig. Hirtelen egy i 
levegőt kapott, csak éppen annyit, mint 
lezárt szobára, amelyben a tüz lappang, 
ha ajtót nyitnak. Levegőt kapott és men- 
ten lángra lobbant. Már lobogó nagy 
lánggal ég! Szinte lángoszlop már, aho- 
gyan ég! 
A berlini egyetemen, Werner Sombart 

helyére, a közgazdaság tanszékére alig 
egy nehány hónapja, Togy Lederer pro- 
feeszort kinevezték és most megezálalt 
Az ember, aki első hangos szavát hallja, 
szinte szédül a szótól. Az Ember szólal 
itt meg, aki látja a célt, aki tételét nem 
a politika, de a gazdasági élet masszá- 
jából gyurja, egy tudós, aki a teória rit- 
musában él és akiben az összefüggések 
értelmei élnek. A szakember szólalt meg! 
Igy mondja: 
- Rengeteg embert látok, akik dolog- 

talanok és rengeteg üzemet, amelyn 
gépeit por lepi. Az ember azért él, hogy 
éljen és a gép azért, hogy temmeljen. 
Miért nem eresztik össze ezt a nehány 
millió embert ezzel a nehány millió gép- 
pel? Az ember élne legalább. A gép jár- 
na legalább. Most áll az ember és a fo- 
gát vicsoritja. Most áll a gép és az una- 
lom pora lepi! 

Igen, igen! Persze! Áll az ember és áll 
a gép! 
- Miből él ez az ember? - kérdi a 

profeszor tovább. - Mumnkanélküli se- 
gélyből él ez az ember, ugyebár? A 6e- 
gélyből eszik, abból ruházkodik és lakik. 
Abból él! Ha nem hivatalos munkanél- 
küli segélyből, akkor is segélyből. Aki 
nem , az is eszik, tehát nena a ma- 
gáéból eszik, tehát a máséból eezik, tehát 
segélyből él. És mit hoz az az üzem, a 
mely áll? Semmit sem hoz az az üzem. 
amely áll. Az álló üzem a tulajdonosnak 
csak reménysége és jóérzésü önámitása, 
hogy neki gyára van, amely épületekkel, 
gépekkel, termelési fehetőeégekkel tele. 
Önámitást hoz az az üzem, amely áll. 

Jó, jó, de mit akar mindezekből a 
tanár ur kihozni? 

- Azt akarom mindezekből kihozni - 
mondja Lederer professzor -, hogy az az 
üzem, amely áll, amig áll, fenntartási 
költségbe nem kerül. És azt, hogy az a 
munkás, aki segélyből él, ellátott ember, 
akinek munkaerejét mégegyszer megfi- 
zetni nem kell. És végül azt, hogy az az 
állam, amely milliárdokat áldoz arra, 
hogy munkátlanjait eltartsa, áldozhat és 
adhat még ingyen fuvart és ingyen haj- 
tóerőt is. És ha mindez együtt, indulhat 
a gyár! Inditsák meg, azok az emberek, 

ik ma munka nélkül élnek. Inditsák 
meg, hogy jobban élhessenek! 

éderer professzor kiszámitja, hogy ha 
a munkanélküli munkásokat a munkanél- 
küli gyárakkal összeeresztjük és kezük- 
be nyersanyagot adunk, akkor ezek olyan 
cipőt tudnak előállitani, amely csak - 
nyersanyagba kerül. Ingyen a munkabér, 
ingyen az adminisztráció, nem fizet ka- 
matot, adót, betegsegélyzőt, nem kell tő- 
keamortizáció és nem kell profit A 
munkanélküli eddig is vett cipőt A .e- 
gélyből cipőt is vett a munkanélküli, hi- 
szen mezitláb nem járt. Évente legfel- 
jebb. ha egy pár cipőt vett. Négyszáz 
ejért vette ezt a cipőt és ezzel a négy- 
száz lejjel megfizette a nyersanvagot, a 
munkabért, az adót, a kamatot, a terme- 
lés költségeit, a kihelyezési rizikót, a 
nagykereskedő hasznát és a kiskereskedő 
özelitési és eladási tevékenyeégét, a cég- 

tábla adót és a tüzoltó adót. Ez az uj 
fajta cipő, az a fajta cipő. amelyet a 
nyersanyaggal rendelkező ujfajta terme- 
lési lehetőség, a munkanélküli gyar és a 
munkanélküli suszter, termel és a cipő



Ihnak. A 

már nem kerülhet négyszáz lejbe. Leg- 
feljebb ha száz lejbe belekerül. Tehát? 
Tehát évente a munkanélküli belőle 

mégy párral is vehet, tehát az élet ron- 
gya és nyomorultja, , a munkanélküli, 
jobban élhet, tehát a világ mai elégedet- 
lenségének kovásza és éltetője, a munka- 
nélküli, életörömet kap. 
A professzor ceruzája merészebb 

lesz és élesen kanyarit a a vázlat- 
könyvben, amelyben a világ jövendő ké- 
pét felrajzolja. 
Semmi kétség: a munkanélküliek sere- 

ge megél. Örök törvény: a munkanél- 
küliek serege utat keres. Annak a har- 
minc-negyven millió embernek, akik ma 
mem tesznek egyebet, mint szótlanul és 
félrerugottan azi a vergődést nézik, mely- 
lyel a ma még munkában állók a cél- 
szallag felé rohannak, afelé a célpont 
felé, amely ugyancsak a munkátlanságba 
torkollik, valahol ki kell törni A munkát- 
lanok ficánkoló és eget ostromló pérét 
pvalahol szabadjára kell ereszteni. 

És valahol itt alakul ki az az uj fajta, 
más szinü és nyelvü embersereg, amely 

majd abból él, hogy nem a gazdasági 
rend munkása, hanem a renden kivül 
lálló exterritoriális és inmunis epécies. Ez 
laz embersereg hova-tovább egész külön 
renddé emelkedhet, egy olyan renddé, a 
mely adót, kamatot nem fizet, amely a 
vonaton jegyet nem vált, amely levelére 
bélyeget nem ragaszt, ingyen használja 
a hajtóerőt és ingyen veszi igénybe az 
állam „gondoskodását". Ebben az uj vi- 
lágban és efelé a mai világ felé egy em- 
berfajta nő, amelynek éppen ugy külön 
jogai és külön kiváltságai lesznek, mint 
hajdan azoknak a keveseknek, akik az 
ember-tömegeket rabszolgaként uralmuk 
alatt tartották. A rabszolga most benn 
marad a sorban, benn az állam-moloch- 
ban, amely nap-nap után és pillanatról- 
pillanatra szolgálatait igénybeveszi és 
gazdagságát megröviditi. e rabszol- 
gahadon tul és felette és e had felibe 
kinő az Uj Ember, a szabadság és kor- 
látozatlanság Uj Embere, aki az anya- 
got egyszerüen uralma alá veszi és é 
vele. 
A Léderer-féle terv ugy lálja, hogy a 

mai válság egyetlen kibontakozási utja 
az marad, hogy a munkátlan emberek és 
a dologtalan gépek önállósitják magukat 
és külön életrendben és külön szervezet- 
ben egy tisztultabb életideál felé halad- 

professzor csak megpenditette az 
eszmét, csak felvázolta a kivetett em- 
ber és a kihült gép frigyének lehetősé- 
geit és a termelés egyedurai máris csa- 
takiáltással reárohannak. A legális piac- 
ra betör az illegális produktum! 
mondják. A négyszáz lejes cipőt felvált- 
ja a száz lejesi A munkanélküli üzemek 
elosztó telepeinek tekervényes utjain hoz- 
zájuthat a produktumhoz a ma még 
munkás és igy pénzt kereső ember is! - 
orditják. Segitség! Segitség! A meglévő 
törvényesség anarchiába rohan és az 
amugyis megfeneklett termelési lehetőség 
még jobban zsákutcába ful! 
A szakember szak-szava döbbenetcs 

perspektivát mutat, olyat, amelyben az 
a játék, amely ma még folyik és amely- 
ben a rulett kereke ugy forog, hogy min- 
dig az a szám és az a szin a nyertes, a 
melyet a bankár játszik, tovább nem 
folyhat. Ezen az ördögi hazardérián egy- 
re többen vesztenek és mert egyre tob- 
ben kidőlnek és elvérzenek, egyre na- 
gyobb és nagyobb lesz az a tömég, amely 
a sivatag reménytelenségében arra vár, 
hogy a távolodó óázis felé közeledjék. 

Sajnos, ma nagyon sokan pannak, a 
kik Japán és Kina harcának parazsából 
remélik az uj világot életre hipó tüz 
lángját, de nagyon sokan, talán sokkal 
többen vannak olyanok, akik ennek a 
száz lejes cipőnek hajnaláról hiszik, hogy 
most pégre virrad, És tényleg, egészen 
groteszk és bizarr látvány lesz az a cipő, 
amelyet azok termelnek majd, akiket ma 
mi eiletünk és azért etetünk, hogy békes- 
ségben és eszelidségben, ölbetett és kisi- 

szentebb hangszerén, 
életen, amelynek minden örömeit 

mult öklü kézzel és nyugodtan nézzék 
csak tovább és egyre: hogyan játszik a 
termelési rend az élet legigazabb és leg- 

magán az emberi 
már 

régóta skartba tették. 
gyre több öröm és több ember skart- 

ban. mert egyre többen skartban, 
azért közelit vágtató rohanással Lederer 
professzor száz lejes világot felforditó, 
de talán egyben világot megváltó cipője. 

A belüéuminiszter nyilatkozott 
a kamarában a Grivifa-uti sor- 
tüzről 

Bukarest, február 11. 
A Kamara szerda délutáni ülésén több 

interpelláció hangzott el a Crivita-uti 
sortüzről. 
Argetoianu belügyminiszter az inter- 

pellációkra a következőket válaszolta; 
Mint belügyminiszter közlöm a Ka- 

marával, hogy kedden este mintegy há- 
rom-négyszáz főnyi tömeg tüntetett a 
Grivita-aton. Be kell vallanom, hogy a 
munkások a legtörvényesebben jártak el, 
mert jogos követeléseket hangoztattak 
Nem csoda, hogy tiltakoztak, mert hiszen 
fizetéseiket leszállitották, azonban elvi- 
tathatatlan, hogy a tömeget kommunista 
agitátorok felheccelték, az utvonalon 
több ablakot bevertek. A kormány pedig 
nem türhet hangos tüntetést. A rendőrség 
egy munkást őrizetbe vett, mire erősza- 
koskodni kezdtek a hatósági közegekkel, 
amelyek, a tulerővel szemben, fegyverü- 
ket voltak kénytelenek használni. Egv mánellenes 

A kormány nem türheti, hogy egy rendőr- 
komisszárt inzultáljanak 

rendőrkomiszárt is inzultáltak, amit a 
kormány szintén nem türhet. 
Végül bejelenti a belügyminiszter, 

hogy az összes bünösökkel szemben a 
legszigorubban fogják alkalmazni a tör- 
vényeket. 
Ezután Dimitriu (liberálisi) szemére- 

hányja Jorgának és Argetoianunak, 
hogy beszédeikben állandóan siránkoz- 
nak és ugy állitják be az országot, mint- 
ha a romlás szélén állana. 
Jorga: Én nem az országról mondom 

ezt. hanem általában a polgári társada- 
lomról. 
Raducanu és Lupu a többi államok 

vámszigoritásával szemben követelik, 
hogy 
Románia huszonnégy órán belül szin- 
tén zárja el a vámhatárait. 

Florin Zaharia az idegen államok ro- 
rádióhireit teszi szóvá. 
smozem 

akire hatvan millió dolláros 
örökség vár Amerikában 

Goga Ociavian szintén az örökösököőös lartozik 

Bukarest, február 11. 
.és hogy van az, hogy cezt a hat- 

van millió dolláros örökséget még máig 
sem sikerült felvennie? 
z nág lörtént kéren szerkesztő 

ur, hogy a feleségemnek él egy nagy- 
bátyja Chikágóban. Négy Dag öt é 
pel ezelőtt irtam neki, kérem, hogy ér- 
deklődjön az örökségem ügyében Nézze 
itt van a levél, amit kaptam tőe. 

VÁR AMERIKABAN. 

Az irattáskából előkerül egy levél, 

AKIRE HATVAN MILLIÓ ORöÖKSEG 

Goga, volt székelyföldi csendőr őrnagy. 

kék ceruzával vannak aláhuzva az alábbi 
sorok: 

... felkeresten Ott-nét és beszéltem 
pele, megigérte, hogy átadja az összes 
okmányokat és részletesen flvilágosit 
az örökségi ügyről. Másnap délután 
három órakor kellett volna megint el- 
mennem hozzá, de történt palami: lent 
a kapuban két ismeretlen ember pára- 
kozolt rám. Az egyik megszóiitott: Ön 
érdeklődik a Zaharia-örökség felől? 
Ha kedbves az élete, akkor ne foglal- 
kozzon tovább ezzel az üggyel... 

-.. tudja szerkesztő ur a feleségem 
nagybátyjának ott kint Chikágóban gyá- 
ra van, rendes becsületes polgárember és 
egészen természetes, hogy megijedt és 
visszaadta a megbizást, nem akart tovább 
foglalkozni az ügyemmel... : 

A ZAHARIA-ÖRÖKSÉG RÉM 
REGÉNYE 

Az ember, akire hatvan millió do'láros 
örökség vár Amerikában, most érkezett 
meg Bukarestbe, 

teletömött irattáskában hozta el magá- 
val a fantasztikus dollárörökségre no- 
natkozó összes irományait. 

Pár héttel ezelőtt e lap hasábjain 
cikk jelent meg 
örökségek cimmel. E cikk kereteben szó 
volt a Zaharia-örökségről is. 

Még a mult század hatvanas éveiben 
vándorolt ki Erdélyből egy Zaharia nevü 
kereskedő, aki miután aránylag rövid 
idő alatt óriási vagyonra tett szert, örö- 
kösök nélkül elhalt. 

Évbeken keresztül érintetlenül feküdt 
hatalmas vagyon 

mig végül - ez még jóval a háboru előtt 
történt - az egyik aradi lap emlitést 
tett a gazdátlan Zaharlaörbksagról 
Egy élelmes regáti szélhámos, még mi- 
előtt a tényleges örökösök lépéseket te- 
hettek volna, váratlanul kiutazott Ame- 
rikába 

és ott minden valószinüség szerint; ha 
nem is az egész örökséget, de legalább is 
annak egy részét sikerült megkaparin- 
tania... 

Évek teltek el, mig végre a Zaharia- 
örökösök megállapodtak egymással és 
egy Ott Jozefina nevü asszonyt a szük- 
séges felhatalmazásokkal ellátva kiküld- 
tek Amerikába, hogy az örökséget fel- 
vegyék. 
De ez a hölgy nem tért pissza Ame- 
rikából ... és a hatovan milliós Zaharia- 
örökség ügye még máig is tisztázatlan... 

És ma Bukarestbe érkezett Goga Miron 
volt csendőrőrnagy, aki hiteles okmá- 
nyokkal igazolja, hogy a fantasztikus 
Zaharia-örökség őt illeti... 

AZ ÖRöKSÉG HUSZONOT 
ÉVE VAN LETÉTBEN 

... nos és most kiegészithetem az 
ön adatait szerkesztő ur, itt ebben az 
irattáskában vannak összegyüjtve a Za- 
haria-örökségre vonatkozó összes okmá- 
nyok,.. tessék itt van mindjárt az első 
levél... A levelet még 1915-ben irta dr. 
Fraetschkes Hermann brassói ügyvéd: 

... amennyiben ön a néhai Goga Illés 
és Zaharia Eugenia gyermeke, ugy 
örömmel adom tudtára, hogy a néhai 
Zaharia Miklóstól, aki Amerikában el- 
halt, örökölnie kell... örökség hu- 
szonöt épe van letétl Amerikában 

..és most, mint ha cs gy fantaszti- 
tikus kalandorfilm eleven dne meg előt- 

egy 

« 

gazdátlan milliárdos 

Asira (Apollá) Mezsó Eressé. Tee - 

hivjá 

* 

tünk, feltárul a Zaharia-ö rt foly. 
tatott harc regénye: 

FANTASZTIKUS HARC AZ 
ÖRÖKSÉGÉRT , 

A regáti szélhámost Bogdán Vasil 
aki még a háboru előtt kiolk 

ikába és elkeseredett küzdelme 
folytat a Zaharia-örökség megkaparintá. 
sa ügyében, még mielőtt a valód: /aharja 
örökösök kiutazhatnának és mint igazol 
tulajdonosok átvehetik a hatvan millhó 
dollárt. Már-már sikerül is a terve, ami. 
kor megindul a világháboru és 4 Zaharia. 
milliókat zár alá veszi az állan 

Időközben Ott Jozefina asszony is ki. 
érkezik Amerikába, akit a valódi örö. 
kösök küldtek ki. 

És most odakint az Óceán tulsó partján 
elkeseredett, küzdelem indul meg a te- 
áti szélhámos és az örökösök megbizott- 

ja között. Hogy tényleg mi történt, azt 
még mála sem lehet tudni ()tt Jozefina 
asszony elmekórházba került. 

oga őrnagy elővesz egy levelet az 
irattáskájából. A levelet ez a szerencsét- 
len asszony irta: ; 

....én mindent megtettem, hogy az 
önök érdekeit megvédjem és biztosit. 

hatom arról, hogy az örökseg még érin- 
tetlen, Bogdán Vasilnek nem sikerült 
az örökséget elorozni önöktől, csupán 
kétszázezer dollárt vett fel előlegké 
pen de az én intervenciómra a topáb. 
i kifizetést beszüntették... 

.KÉT MILLIÓ FONT STER. 
LiING MARADT 

-.. ezt a levelet tiz évvel ezelőtt irta 
Ott Jozefina asszony, amikor az a regáti 
szélhámos elmekórházba juttatta ezt a 
szerencsétlen asszonyt és azóta semmit 
sem tudunk róla, 

Megint ujabb ekmányok kerülnek elő 
az őrnagy irattáskájából. 

, . azóta már sikerült majdnem egé- 
szen pontosan megállapilanunk, hogy 
miből áll a ránk várakozó örökség. 
A kanadai letétpénztárban két millió 
font steringet őriznek. 

Philadelphiában negyvenöt millió dol- 
lárt, Saskanteschén az örökhagyó után 
maradt egy hatalmas terület, melyen 
14 modern szálloda épült... 

ezenkivül van egy aranybánya, melyet 
jelenleg a kanadai állam tart üzemben.. 
-De miért huzódik az ügy annyi ide- 
ig, miért nem sikerült még A jutniok 
a pagyonhoz? - tettük fel a kérdtet. 
- Talán most. . - mondja az őrnagy 

- azért is jöttem Bukarestbe, az itteni 
ügyvédemhez ajánlat érkezett Kanadá- 
ból, annak a tizennégy szálladának a tu- 
lajdonosai, akik a vitás Zabharia-telken 
épitették fel szállodáikat. most aianlatot 
tettek, hogy hajlandók megzásárolni a 
telket az zazolt Zaharia örökösöktől.. 
talán most végre eliett a mi wdőnk is... 

Goga őrnagy összecsomagoli1 az iratait, 
az órájára néz. Sietnie kell az unoka- 
bátyjához hivatalos Goga Oktáviánhoz, 
a költő politikushoz, aki közvetve szintén 
a Zaharia-örökösök közé tarozik. 

Farkas Aladár 

Kinos botrány 
a magyar parlamentben 

Budapest, februát 11 

Kinos botrány szinhelye volt ma a 
parlament. Gról Hunyady Ferenc képvi- 
selő, napirend előtt, azt az inditványt ter- 
jesztette elő, hogy a magyar kormány 
fejezze ki tiltakozását a spanyol vallás- 
üldözésekkel szemben. Hunyady beszé- 
dekor Buchinger szociáldemokrata kép- 
viselő közbekiáltotta: 

- Ennek is a kiuzsorázó grófok az 
okai! 

Mire Progly és Katona kereszténypárti 
képviselők kórusban kiáltották Buchin- 

ger felé: 

A zsidók!... A zsidók!.. 

Nagy zaj keletkezett, amelynek le- 
csillapodása után Hunyady egy százötven 
aláirással ellátott memorandumban, A 
melyet átnyujtott a kormánynak, isme- 
telte meg előbbi javaslatát. 

Mo 
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Egyre sürübbé válnak 
a kírályi kihallgatások 

királyi kihallgatások egyre sürib- 
elké válnak. Szerdán délben Jorga mi- 
niszterelnök jelent meg az uralkodó előtt 
s teljes két óra hosszat tartózkodott az 
uralkodó fogadószobájában. A miniszter- 
elnök a kormány jelenlegi helyzetét tár- 
ta a király elé, aki - a benfentesek ér- 
tesülése szerint - kijelentette, hogy to- 
vábbra is rendithetetlen hive a koncent- 
rációs kormánynak. 

Jorga az uralkodói óhaj kifejezésére 
azzal válaszolt, hogy ő ugyan nem bizik 
a koncentráció lehetőségében, ennek el- 
lenére azonban mindent megtesz a maga 

részéről, hogy egyengesse az utat a bel- 
politika ilyen irányu kialakulása előtt. 

Titulescu közeli kihallgatásának eset- 
leg ez a királyi megnyilatkozás is magya- 
rázatául szolgálhatna. 

Szerdán délután Bratianu Cheorghe, 
majd Grigore Filipescu kerültek sorra. 
Mindketten másfél óráig tartózkodtak a 
királyi palotában. Az uralkodó minden 
valószinüség szerint a konverziós tör- 

dását. 

vényjavaslattal kapcsolatban kérte ki a 
véleményüket. 
E héten még Popovicit fogadja a ki- 

rály. 

Miért jön haza Titulescu 
Titulescu váratlan hazautazása nagy 

lázba hozta a bukaresti sajtót is. Az 
Adeverul neves külpolitikai munkatársa 
nagy cikket irt, amelynek néhány lelep- 
lezésszerü megállapitása megérdemli az 
alaposabb figyelmet. 

Többek között ezeket irja Scrutator: 
Genfi levél van a birtokomban február 
hetedikéről Ez a levél többek között a 
következőket tartalmazza: Titulescu hal- 
lani sem akar a belpolitikáról. Az az ér- 
zése, hogy rövidesen nagyon sulyos vi- 
lágpolitikai problémák kerülnek 
rendre s neki sok dolga lesz, ha egyálta- 
lában hagyják dolgozni. Ilyen probléna 
lesz a békeszerződések reviziója...." 

A továbbiakban arra is hivatkczik 

napi- 

JORGA BENYUJTOTIA IEMOND 
A késő délutáni órákban a fővárosban elterjedt a hire, hogy Jorga miniszterelnök benyujtotta a kormány lemon- 

gésben. A 

Scrutator, hogy Románia és Franciaor- 
szág között nézeteltérés támadt a rigai 
tárgyalásokkal kapcsolatban. Titulescu 
sem helyesli azt a magatartást, amit Chi- 
ca külügyminiszter diktált a szovjettel 
szemben. Ez is oka lehet annak, hogy Ti- 
tulescu haza készül. Általában azonban 
informálni akarja az uralkodót mindar- 
ról, ami Genfben a kulisszák mögött tör- 
ténik. E kulisszák mögötti történések 
kétségtelenül a leszerelési konferenciá- 
val és ezzel összefüggésben a békeszer- 
ződések reviziójával vannak összefug- 

jelek arra mutatnak, hogy a 
szerződések reviziója előfeltétele kezd 
lenni a leszerelésnek. Román körökben 
már Tardieux beszéde azt a gyanut kel- 
tette, hogy nem váratlanul, de mégis 
meglepetésül, a békeszerződések revizió- 
jának ügye a népszövetségi tanácskozá- 
sok előterébe került. Kétségtelen ilyen 
körülmények között az, hogy Titulescu 
inkább a nagyon sulyossá vált világpo- 
litikai kérdések, mint a belpolitikai hely- 
zet miatt utazik haza olyan váratlanul. 

E 

" 

A lemondás azzal a királyi zudienciával van kapcsolatban, amely a tegnap délután tört t t s amelyen Jorga ismétel- 
ten ismertelte az uralkodóval a konvcrziós törvény körül keletkezett nagy nehézségeket. Az uralkodó ekkor hangsulyoz- 
ta, hogy szilárdan kitart a koncentrációs kormány szükségességének a hangoztatása mellett, 

Jorga a királyi óhajt parancsnak vette s benyujtotta a lemondását. . 
Igy szólnak az elterjedt hirek, amellyeknek a valódiságát egyelőre nincs módunkban ellenőrizni. 
Bukarestben leirhataillan izgalom van s ez mindenesetre azt látszik igazolni, hogy a belpolitikai helyzet kialaku- 

lása váratlanul gyors iramot vett. 

mte e ezzmam 

Azért nincs remény a békés megoldásra, mett a háboru 
zsíros üzlet ugy a japánoknak, mint az amerikaiaknak 

London, február 1t. 
A Sanghaj előtt állomásozó japán ha- 

diflotta és a szárazföldön operáló japán 
seregek mára terveztek döntő jellegu 
offenzivát a Wuszung erőditmény ellen. 
a van tudniillik az első japán császár- 

nak, Jimu mikádónak 2503-ik születés- 
napja és ezt a nagy nemzeti ünnepet a 
japánok győzelemmel szeretnék megün- 
nepelni. Namura tengernagv a világla- 
pok Sanghajban levő képviselői előtt nyi 
atkozott is erről és kijetentette hogy ez 
a nap örömünnepe lesz az egész japán 
nemzetnek azért a győzelemért, amelyet 
a japán fegyverek arattak Sanghaj előtt. 

apán valóban óriási előkészületeket 
tett arra, hogy a többhetes véráldozatot 
követelő harcok eredményeképpen vég- 
reki is csikarja a győzelmet a kinaiak- 
al szemben, akik áldozattól vissza nem 
riadva védik Sanghaj kinni negyedét és 
A nagyrészben romma lőtt Wuszung 
Erődőt. A japán kormány ubol 33 hadi- 
aajót küldött Sanghajba s egyuttal 9 
Oriási bombavető repülőgépet és uj sor- 
atonaságot is hajózott partra. 

A reggel 
' órakor kezdődött meg az aj japán 
olfenziva Sanghaj ellen. 
2 ostromot bombavetőrenülőgépek tá- 

rogása vezette be. A repülők a kinai vá- 
esz fölött dobfák le bombáikat és 
vibek között tüz alá fogták a kinai ár- 
ló1 izottság épületét is. Ennek tisztvise- 
bompenek ülni igyekeztek, se rep lé. 
megöltek özéjük csaptak és ember 

zémntőjelentőségü japán offenzivával 
édelmz. kinai kormány is és Sanghaj 

mére Nankingból 50 000 katonát in- 
ri itnak. A távirati jelentések sze- 
lern és inai katonaság felszerelése mo- 

ettük, az ujjászerve- 

zett kinai repülőfotta 
Sang-Haj-Sang tábornokot nevezték ki. 
Az uj főparancsnok szépen és rejtelme- 
sen hangzó kinai neve ellenére is fehér 
ember, még pedig amorikai származásu. 
Igazi n.ve: Berghall. A világháboruban 
teljesitett szolgálatot az amerikai repü- 
lőflottánál. A leszerlés után 1919.ben 
Berghell Romániában is járt, később pe- 
dig az a hir érkezett róla, hogy Kina 
szolgálatába szegődött. Kina neki köszön 
heti, hogy a hadsereg repülőparkját si- 
került a modern háboru követelrményei- 
nek ujjászervezni és olyan repülőoszta- 
got állitani a japánok ellen, amely már 
sikerrel dolgozhatik. Bizonyos, hogy a 
legközelebbi napok eseményeiben Sang- 
Haj-Sang tábornok repülőinek már 
nagy szerepe lesz a japán offenziva ki- 
védésében. 

Ugyanakkor Genfben.. 

Amig Sanghaj körül telies vadságával 
és embertelenségével folyik tovább a 
két testvérnép véres mérkőzése Mandzsu- 
ria birtokáért és a kelet-ázsiai begemóni- 
áért, Genfben, a Népszövetség zöld asz- 
talai körül még mindig a teljes lagyma- 
tagság és tanácstalanság jegyében foly- 
nak a tárgyalások a japán-kinai kon- 
fliktus elsimitásának lehetőségeiről. 

Erről a határozatlanságról és érthetet- 
len gyámoltalanságról most a Daily Ex- 
press tegnapi számának vezércikke ránt- 
ja le a leplet. A cikk határozottan rámu- 
tat arra, hogy Paul Boncounr maga is 
mindent elkövet arra nézve, hogy a ja- 
pán-kinai konfliktus megoldását elhalo- 
vassák. 
Franciaországnak ugyanis óriási érde- 
kei füződnének ahhoz, hogy ez a há- 
boru mentől fovább tartson, mert tit- 
kos megállapodás van Franciaország 
és Japán között arra, hogy Japán had- 
serege a írancia nehézipartól kapjon 

parancsuokává fegyvereket és municiót. 

Ennek a titkos megállapodásnak kö- 
szönhető, hogy a francia nehézipar a su- 
lyos gazdasági válságban nagy megren- 
deléseket kapott a japán hadvezetőségtől. 
Arra is rámutat a Delly Express, hogy 
ilyen természetü titkos megállapodás 
nemsokára létrejön Amerika és jJapán 
között is. 

A Népszövetség köreiben a Daily Ex- 
press cikke természetesen óriási felhábo- 
rodást okozott. 

A baloldali francia sajtó is élesen el- 
itéli a genfi békementők gyámoltalansá- 
gát, amely valójában hősies kitartás a 
nehézipar profitérdekei mellett. Az egyik 
párisi lap például „Harakiri' cimü ve- 
zércikkében a következőket vágja a nép- 
szövetségi delegátusok szemébe: 

- Sanghajban elesett gyermekek holt- 
testét kellene letenni a Népszövetség tár- 
gyalóasztalára, hogy a delegátusok végre 
észrevegyék, mi folyik ottan. 

NINCS REMÉNY A BÉKÉS 
ELINTÉZÉSRE 

A legutolsó telefonjelentések 
Tokióban a japán kormány félhivatalos 
nyilatkozatot adott ki a kinai konflik- 
tusról. A nyilatkozat szerint a békés el- 
intézésnek minden reménye megdőlt, mert 
a kinai kormány nem fogadja el azt az 
ajánlatot, hogy semleges zóna mögé vo- 
nuljanak vissza a harcoló csapatok. Ar- 
ra is utal a tokiói kormány nyilatkozata, 
hogy a mandzsuriai határon a szovjet 
megerősiti a helyőrségeket és a vörös 
seregeket uj felszereléssel látja el. Ha 
azonban az orosz készülődések fenyegető 
jelleget öltenének, akkor a japán kor- 
mány sem tehet mást, minthogy Charbin 
körül erős japán haderőt koncentráljon 
össze. 

szerint 

Bánsá 

ÉÚVHKODJUNK 
A FÉJDALMAS 
EMÉSZTÉSTŐL 

Ha Magnesia Bisuratát szed, elfelejti, hogy 
valaha gyomorbajban szenvedett. A Magne- 
sia Bisurata rendes és fájdalommentes emész- 
tést biztosit, mert csaknem azonnal semlege- 
siti a fölös gyomorsavat, mely, mondhatni, 
mindig a gyomorbajok okozója. Ha Ön étke- 
zés után egy félkávéskanálnyi Magnesia Bi- 
suratát szed, nem fog többé gyomorégést, 
hastáji fájdalmat, savanyu szájizet, felfuvó- 
dást, sem rossz emésztést érezni. 
A Magnesia Bisurata minden gyógyszertár- 

ban kapható. Egy kis üveg eladási ára Lei 
z5. 

Egész Eurónpában 
dühöny a tél 

Budapest, február 11. 
A budapesti meteorológiai intézethez 

beérkezett jelentések szerint egész Euró- 
pában megkezdődőlt a havazás. 
A telet, amely erejéből semmit sem 
akar engedni, ujból erős hóviharok és 
fagyok jellemzik. 

Szegeden ma reggelre, egész éjszaka 
dühöngő hóvihar után 1 méteres hóto- 
me zudult a környékre. A város utcáin 
a forgalom megbénult a hatalmas hótor- 
laszok miatt. 
Angiában is heves hóviharok voltak s 

a lapok megállapitják, hogy 
épek óta nem bpDolt ilyen hideg. 

A szokatlanul zord időjárás miatt eddig 
három ember fagyott meg. 
Még az enyhe klimáju Törökországban 

is abnormisra vált az idei téli időjárás. 
Akkora hó esett, hogy több községben a 
házakat valósággal eltorlaszolta. A hapa- 
zást itten is erős fagy köbvette, 
Erdélyben mindenfelől kemény hide- 

get és havazást jelentenek. Aradon három 
nap óta havazik. Brassóban a déli órák- 
ban 17 fok hideget mértek. 

Temesopár, február 11. 
Temesváron és környékén, sőt az egész 

területén szerda reggel óta sza- 
kadatlanul hull a hó. Csütörtök reggelre 
a városban való közlekedés is szinte le- 
hetetlenné vált. A villamosok csak az- 
után tudtak elindulni, miután a villamos 
hóekék valamennyire megszabaditották 
az ellepett sineket. Tekintettel azonban 
arra, hogy a hóesés nem enyhül, a rendes 
forgalmai egyelőre nem tudják helyre- 
állitani s csak a legszükségesebb nona- 
lakon közlekednek a ovillamosok. 
A városi tanács csütörtökön reggel 1200 

munkanélkülit állitott be a felhalmozó- 
dott hó eltakaritására. Vannak tehát olya- 
nok is, akik örvendenek ennek a késői 
haragos télnek. 
A pbáros ugyanis hatovan lej napszámot 
és a népkonyhákon ingyen ebédet 
irányzott elő a hótakaritással foglal- 
koztatott munkanélkülieknek. 

A megyéből érkező jelentések szerint 
az országutakat mindenütt másfélméteres 
hótömeg fedi. 

ÓRIÁSI ZAVAROK A SZÉ. 
KELYFÖLDOÖN 

Az ujult erővel megindult havazás a 
Székelyföldön is sulyos zavarokat okozott 
a vasuti forgalomban. A bőséges havazás 
és az erős szélvihar több helyen eltemette 
a pvasuti pályát és majdnem az összes 
vonatok megrekedtek, vagy pedisg hatal- 
mas késéssel folytathatták utjukat. 
Csikszeredai tudósitónk telefonjelen- 

tése szerint a 420 számu személyvonat, a 
mely szerdán este 8 órakor indult el 
Csikszeredáról, csütörtökön délelőtt 11 
órakor még mindig Sepsiszentgyörgyön 
vesztegelt. 
A Brassóból szerdán délután inditott 

419 számu személyvonat Szászhermány 
és Ilyefalva között elakadt a hótorlaszok- 
ban és 8 óra helyett hajnali 4 órakoc 
érkezett be Csikszeredára. Szászhermány 
mellett ugyanis a hó és szélvihar négy 
helyen 150-400 méter hosszuságban egy 
méter magas hóréteggel takarta be a sin- 
párokat. 

Hatalmas késése van a 417 számu eze- 
mélyvonatnak is, amelynek reggel 9 óra 
22 perckor kellett volna beérkeznie Csik- 
szeredára, A délutáni órákban a csiksze- 
redaij állomás főnöksége nem tudta, hogy 
merre a vonat. Bükszád közelében dél- 
előtt 10 óra körül a hóvihar félkilométer 
osszuságban 80 centiméter magasságban 

temette el a vasuti pályatostet. Ugyan- 
csak nagy késése volt szerdán este a 415 
számu személyvonatnak is, amely éjféli 
12 óra helyett hajnali 5 órakor ért be 
Csikszeredára. 
Szerda este óta egész Csikmegye fölött 

erős havazás kezdődölt 
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fehéregészséges 
logak 

többet érnek, mint 
a gyöngvök, ame- 
iyekkel olyan gvak- 
ran összehasonlit- 
ják. Legszebb a ter- 
mésze es ékszer. 

PELEC0 
fogpaszta 

ragyogó fehérséget ad a fogak- 
nak és megőrzi azok egészse- 
gét és ellentalloóképességet. 

Tiszta óntubusokban 
Lei 20 és 32. 

Beiersdori é Co. S.A.R. Brasov 
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Hogyan kell felmondani 
a lakásokat 

Bukarest, február 11. 
A Monitorul Oficialban megjelent az 

az ismeretes egyszakaszos lakástörvény, 
amely jogot ad a bérlőnek arra, hogy la- 
kásaikat 1932 április 23-ikára felmond- 
ják. A törvényszakasz kimondja, hogy 
a lakók, akik ezzel a joggal élni kiván- 
nak, kötelesek 1932 március 10-ig por- 
tarel, közjegyző vagy biróság utján a 
felmondást a háztulajdonos tudomására 
ozni. 

a m 
Nincs kimélet! 

Árad, február 11. 
A pénzügyminisztérium csütörtökön 

negyvenszavas táviratot küldött az aradi 
pénzügyigazgatóságnak, amelyben a tiszt- 
viselőket fokozottabb adódiktaturára ser- 
kenti. Nincs kimélet! - dörgi többek kö- 
zött a drákói hangu sürgöny - az a tiszt- 
viselő, aki a tavalyi adóhátrálókok befi- 
zetésére haladékot ad, azonnal felfüggesz- 
tendől! 
A távirat hatása alatt a pénzügyigazga- 

tóság még a mai nap folyamán több ár- 
verést tüzött ki. 

A temesvári láncgyár 
sztrájkoló munkásai meg- 
támadták a szfrájktörőket 

Temesvár, február 11. 
Megirta a B. L., hogy a temesvári lánc- 

gyárban a munkások sztrájkba léptek, 
mert az igazgatósés tulzottan nagyará- 
nyu bérleszállitást akart keresztülhajszol- 

i. A sztrájk már tiz nap óta tart annak 
ellenére, hogy az első napokban még 
mindkét részen remélték a békés meg- 
egyezést. 
Az utóbbi napokban a bérharc ügye 

az igazgatóság taktikátlan magatartása 
miatt annyira elmérgesedett, hogy most 
már rendőri beavatkozás vált szükségessé 
a nagyobbarányu kilengések megelőzésé- 
re. Az igazgatóság ugyanis sztvájktörők- 
kel kisérletezett és sikerült s neki Por- 
celler János rónáti előmunkás vezetésé- 
vel 12 munkást megnyerni. Ez a 12 mun- 
kás tegnap bevonult a gyárba. Az elke- 
seredett sztrájkolók erre a munkaidő be- 
fejezésekor nagy tömegben vonultak a 
gyár elé s megfenyegették a esztrájktö- 
rőket, sőt Porceller Jánost később két is- 
meretlen munkás megtámadta és péresre 
perte. Az igazgatóság a sztrájktörők vé- 
delmére a rendőreégtől kért segitséget s 
igy a gyár bejáratát csütörtöktől kezdve 
remdőri karhatalom őrzi. 
z azztto szomtzoztsonsotaa 
- A BUKARESTI TÜNTETÉS VIZSGÁ- 

LATA. Bukarestből jelentik: A Grivita-uti 
sortüz még mindig élénken foglalkoztatja a 
közvéleményt és a hatóságokat. A rendőrség 
ma ismét kiadott egy jelentést, amelyben 
fenntartja azt az állitását, hogy a munkások 
lőttek és ezzel provokálták a sortüzet. A hiva- 
talos vizsgálat ezzel szemben ujólag teljesen 
tisztázza a munkások szerepét és ismételten 
leszögezi, hogy a munkások részéről egyetlen 
fegyver sem dördült el. A sortüz két sebesült- 
je tul van a veszélyen. Az izgalmas esemény- 
nek összesen négy letartóztatottja ül börtön- 
ben, azok, akik, a rendőrség szerint, a mun- 
kások között agitáltak és ezzel a hangulatot 
izzóvá tették a sortüzben való kirobbanásra. 
Tegnap ese a vasuti mühelymunkások eztrei 
a legnagyobb rendben hagyták el a munka- 
helyüket. A „Locomotiva' nevü otthonukba 
vonultak, ahol gyülést tartottak. Az otthon 
környékét a gyülés ideje alatt csendőrség tar- 
totta megszállva. A külvárosokban még az éj- 
szaka is csendőrpatrullok cirkáltak. 

I nIDA- 

Az eayiknek sikerül, a másiknak nem 
......o......... 

Adóban elérverezték 
az üzletét és ezért letartóztatták 

Kalaloni Gyulát, 
Nagykároly legnagyobb posztókereskedőjét 

Az árverésivevők, köztük a Frank és Noeé rövidáru nagykereskedő 
cég beltagija is vizsgálati logságban ülmek 

Nagykároly, február 11. 
A Kalafoni Jenő cég, amely Nagyká- 

roly legrégibb és egykor leggazdagabb 
osztókereskedő cége volt, az utóbbi évek 
olvamán egy nehányszor fizetésképtelen 

lett. A cégfőnök halála óta az üzletet 
annak fia, Kalafoni Gyula vezeti, akinek 
érája alatt az üzlet visszahanyatlott és 
sorozatos nehézségekkel küzdött. 
A cég nagyértékü ingatlanai, közöttük 

a gróf Károlyi kastéllyal szemben 'cvő 
Metropol-szálloda épülete is, agyon van- 
nak terhelve és igy a hitelezőknek csak 
annyi kielégitésü alapuk maradt, ameny- 
nyit a Kalafoni-cég áruraktára képvieelt 

kényszeregyezségi eljárás során még 
nem került oda a sor, hogy a hitelezők 
szavazhassanak, mikor arról értesültek, 

a Kalafoni-cég egész raktárát - adó- 
ban elárverezték. 

Ezek az adóárverések ma nagyon gya- 
koriak. A bajbajutott kereskedő, aki a 
kényszeregyezség kvótális engedményével 
adó fejében üzletét elárverezze, az árve- 
résen barátaival és ismerőseivel, - de 
természetesen a saját pénzével! - meg- 
véteti az árut és uj üzletet nyit. 
Kalafoni Gyula esetében is az történt, 
ogy - adó miatt árvereztek és 
az üzlet teljes raktárát a barátok és 1s- 
merősök megvásárolták. 

Hatvanhatezer lej folyt be ezen az adó- 
árverésen. Milliós raktár hatvanhateczer 
lejért! 
A hitelezők, mikor ezt az adóárverést 

megtudták, bünvádi feljelentéssel éltek. 
Feljelentette a céget a temesvári Marinos 
textil-nagykereskedés és a Klinger-féle 
sepsiszentgyörgyi textil-gyár. 

Scintei, a zilahi törvényszék vezető- 
ügyésze egyéb ügyben agykárolyban 
járt és a nagykárolyi Közraktárban ti- 
zenhét láda textilárut talált, amelyről ki- 
sült, hogy a Kalafoni-féle üzetből való 
és amely árunak az első pillanatokban 
nem akadt gazdája. Az ügyész megálla- 
pitotta, hogy az áru a közraktár raktár- 
könyvé X. Y. jelize alatt volt elköny- 
velve és azt is megállapitotta az ügyész, 
hogy eredetileg huszonhét láda áru volt 

a raktárban, amelyből X. Y. ur tiz ládát 
már elszállitott. 
Ezen a nyomon haladva megállapitot- 
ták, hogy az adóárverésen megovett árut 
a pevpők azonnal visszaadták Kalafoni 
Gyulának, aki a pisszakapott árut a 
közraktárban helyezte el. 
A zilahi pezető ügyész azonnal letar- 

tóztatta Kalafoni Gyulát és letartóztatta 
Kiss József perceptort is, akipel szemben 
az a vád, hogy összejátszott a fizetéskép- 
telen kereskedőbel és megrendezte azt az 
árberést, amelyen az egész áruraktárt a 
Kalafoni Gyula barátai vásárolták meg. 
A zilahi ügyészség azonban nem elé- 

gedett meg a tulajdonosnak és a percep- 
tornak letartóztatásával, hanem 

letartóztatta még az egyik és legna- 
gyobb árverési vepőt, Frank Ignácot is, 
aki Nagykároly legnagyobb röpidáru- 
kereskedésének, a Frank és Noé cégnek 
beltagja. 

Ugyancsak letartóztatásba került Frank 
Adolf is, akinek az a büne, hogy a köz- 
raktárból kiadott tiz ládában volt áru- 
kat mint a Kalafoni-cég alkalmazottja, 
Szatmáron, Nagykárolyban, Szilágysom- 
lyón és más városokban főnöke megbizá- 
sából eladta és az érte járó pénzössze- 
geket inkasszálta. 
Ugyancsak eljárás folyik dr. Deutsch 

Márton orvos ellen, aki az árverésen meg- 
vette a cég autóját és Deutsch Imre ter- 
ménykereskedő ellen is, aki ugyancsak 
szivességből ezen az árverésen strohman- 
kodott. 
A vádiratot megerősiti Frank Ignác 

vallomása, aki őszintén feltárta, hogy 
szipességből vette meg az üzlet árurak- 
tárát és azt az összeget, amelyet az áru- 
ért az adóárverésen kifizetett, Kalafoni 
Gyulától kapta. Egy sereg kereskedő val- 
lomása is megerősiti a vádat, akik mind 
bevallják, hogy vettek az áruból és a vé- 
telárat a Kalafoni Gyula kezeihez fizet- 
ték ki. 

Ezzel szemben Kalafoni Gyula azzal 
védekezik, hogy őt csalárd bukással meg- 
vádolni nem lehet, mert nem értékesitet- 
te a hitelezők kielégitésére szolgáló áru- 

az első adóárverés, amelyet a cég 

rendelte el. 

kat áron és értéken alul, mert ő áru 
egyáltalában nem értékesitett. Az árut t 
fiskus értékesitette és ha valaki a hitel. 
zőket megröviditette, az egyedül az ál 
lamkincstár, amely az üzlet árukészleté, 
elárvereztette. Kiss József, a percep, 
viszont azt mondja, hogy ő szabál Vosan 
tüzte ki az árverést és hogy ez az árveré, 

kitüzött. Számtalanszor kitüzte márlen 
adóárverést, de azt elhalasztották, mert 
vagy fizetett valamennyit az adós va 
halasztást kapott. De egyébként is most 
már meg kellett tartani ezt az adóár. 
verést, mert Kalafoni Gyula konkurren. 
sei egyenesen presszionálták rá. Minden 
nagykárolyi kereskedő szemérehányta 
hogy velük szemben már az esedéke, 
adót követeli, mig a Kalafoni cég ké 
éves adóhátrálékkal is tartozhat. A per. 
ceptor meg is nevezte azokat a nagyká. 
rolyi kereskedőket, akik a Kalafoni ár. 
verést nála állandóan sürgették. 
Az ügyészség a vétkes és csalárd buká. 

son felül hamis esküvel is vádolja Ka. 
lafoni Gyulát, mert vagyon hiányá 
a kényszeregyezségi eljárást a birósá 
megszüntette és vele szemben a csődöt 

A csődeljárás során azután 
Kalafoni Gyula vagyontalansági esküt 
tett és most kisült - hiszen a megtalált 
tizenhét láda áru kétségtelenül a Kala. 
foni tulajdonal -, hogy vagyona van és 
igy a biróság előtt Kalafoni hamisan es. 
küdött. 
Az ügyészi letartóztatások Nagykároly. 

ban nagy izgalmat keltettek. A helyzet 
ugyanis az, hogy ma már erkölcsös cse. 
lekedet lett, hogy a kereskedőszomszédok 
és barátok adóárveréseken és egyéb árve. 
réseken egymást kölcsönösen kisegitik, 
Egy kis baráti szolgálat az egész! - igy 
fogják fel és most Eisül hogy ezért a kis 
baráti szolgálatért - ha nem többet, de 
harminc napos vizsgálati forságot is le. 
het ülni. Annál is sulyosabb a dolog, 
mert a többek között ezért a baráti szi. 
vességért most a zilahi törvényszék fog. 
házában a ováros egyik letekintélyesebb 
kereskedője, Frank Ignác is ül, aki csak 
azért került börtönbe és azért kerül a 
pádlottak padjára, mert - szivességet 

kerülnek és mert nálunk az árverések a 
legtöbb esetben sikerülnek, nincs az or. 
szág kereskedelmének becsülete és az or. 
szág kereskedelmének hitele. 
Ha ezentul egy-egy ilyen eset az 

ügyészségre és a büntető-törvényszékre 
kerülne, hamarosan megeszünnének azok 
az adóárverések, amelyekről ma mindi 
feltételezik, hogy megrendezettek és azol 
a baráti szolgálatok, amelyek baráti ezol- 
gálatok az adóssal, de inmorálisak a hi- 
telezővel szemben, aki ilyen formán kö- 
vetelésének még töredékét sem tudja meg- 
kapni. 

MOISSI 
Az ember a denevérszárnyakkal. A konti- 

nenseken csapong és valami várkastélyban 
huhuzik nyáron Salzburgban. M. betüvel 
kezdődik a neve, i-ik vannak benne, a haja 

a szemébe lóg, nyakravalója lobog, arcbőre 
barázdás, piros foltokkal. A szeméből a fehér- 
jével néz, rávillantja az emberre. Hangja 
halk és finom, de még ezért se lehet jótállni. 
Egy kráter morog felül, belül egy vulkán dü- 
böröghet. 
A kávéházban valaki celcsodálkozott: 
- Ez Moissi? Ugy néz ki, mint egy ripacs. 
Valaki azt hibáztatta, hogy nem elég va- 

salt, 
- Nem értem, miért kapja ez azt a ren- 

geteg szerelmes levelet a nőktől. 
Az impresszáriójával ül, kávét iszik. Egy 

fiatalember jön, kérdezi, hogy elküldték-e 
Bernard Shawnak a száz schillinget a ma 
esti előadásért. Hogy elküldték-e? Előre ki 
kellett fizetni, mielőtt a turné elindult Bécs- 
ből, az irót képviselő Eirich-Verlagnak. 
- De hát honnan tudták, hogy száz schil- 

ling fog neki járni? Tud ommal tiz percentet 
kell, hogy kapjon abból, ami a darabjánál 
bejön a kasszábal - mondja Moissi. 
- Ez pausálirozva van, - mondja az im- 

presszárió. Azt mondta Eirich: adjon száz 
schillinget Shawért és rendben van Erre ki- 
fizettem neki, már nem is tudom, hány elő- 

kott irni egy levelezőlapot Shawnak, 

adást. 
- Dehát nem értem, - csodálkozik Moissi. 

- Hát hogy jön az az Eirich ahhoz, hogy a 
Shaw nevében ilyen üzleteket csináljon. Hát 
ő irta a darabot? 
- Örül, hogy kap valamit. Elvégre nem 

tudja Shaw végig ellenőrizni az egész turnét. 
Ez legalább biztos. 

Moissi megemliti, hogy ő mindenünnen zo, 
aho 

csak a darabját játsza. Rióból, Sidneyből. 
Különben is személyes barátja Shawnak. 
Egy partnernője, magas, német szinésznő, 

kering az asztal körül. Odasusogja Moissi- 
nek: ; 

- Nem jössz egy kicsit sétálni? 
Sétálni? Hogyne. Mindjárt. 

félreül egy másik asztalhoz, édes, tapintatos, 
talán nem akar zavarni bennünket. 
Én müvészetről kérdezek, Moissi mindig 

politikával felel. Illetve nem is politikával, 
egyszerüen azzal, ami a levegőben van Ki- 
nával, Japánnal, Shanghájjal. Meglehetősen 
nyugtalan, még ezen a vendégszereplési tur- 
nén is ilyeneken fő a feje. 
- Egy fél év mulva... legkésőbb egy év 

mulva...! - és felveti vészes gondokkal a fe- 

A szinésznő 

jét. Aztán öt perc mulva megint: - Egy fél- 
év mulva, legkésőbb egy év mulva! 

Kicsit beszélünk megint szinházról, magyar 
irókat még nem játszott, Molnár könnyü, kü- 
lönben senkit nem lehet ma még megitélni, 
például az ifju németeket, majd később fog 
kiderülni, hogy mit értek. 
- Nincs kiut, - tépelődik, megint az előb- 

bi gondolatain. - Hiszen Anglia, Amerika, 
Franciaország és Olaszország megakadályoz- 
hatnák a japán-kinai háborut. Nem akadá- 
lyozhatnák meg? Ugy-e, megakadályozhat- 
nák De nem akarják. Igy megyünk a végze. 
tünk felé... Talán már a nyáron... Én nem ér- 
tem az egészet. 

Állitja, hogy a zsufolt lakósu Európa fogja 
legjobban megsinyleni. Gázt, bombákat, Mert 
Kinában, Oroszországban, ahol olyan óriási 
területen van szétszórva a lakósság, - mond. 
juk már, hogy elpusztitják a pagodákat, a 
Luna-parkot. De London, Páris, Berlin. 
München, Budapest! Mit fogunk mi csinálni? 
Nehogy tévesen itéljük meg: Moissi nem 

nyafog és nem önmagáért nyafog. Egyszerüen 
csak elképedve áll egy folyamattal szemben, 
amely rohan a falnak. 

A szállodából telefonhoz hivják. Felvidá- 

modva jön vissza: a főváros nagyon érdeklő- 
dik, nagy az elővétel. 
- Mennyi Önnek a jövedelme? 

Elforditja a fejét, majdnem, hogy hangosan 
azt nem mondja: pfuj. 
- Sosincs pénzem, - feleli röviden. 
Utazik, folyton utazik. Azért nem is vállal 

állandó szerződést. A lakása Bécsben van, az 
a kiindulópont. Játszott már mindenféle szi- 
nü emberek előtt. Barnáknál, rézbőrüeknél, 
sárgáknál, feketéknél. Repülőgépen, hajón és 
vonaton megy. Van felesége, az néha elkiséri 
néha. 
Tudvalevő, hogy ő a leghiresebb Fedja-szi- 

nész. Kérdezem, ismeri-e Tolsztoj családját 
Csak a lányát. A fiait nem? Nem. Azt mon 
dom én ismerem. Rámnéz: bah! 
Örülök magamban, kacagnivalóan drága 

nagy ebben a fáradt, sokatmegélt közönyé- 
ben. Több müvészi „dumát" ki is kér maga- 
nak. Megint visszatér kedvenc témájához 
gyötrődéseihez. Mondom, nem tudja magát 
kiszakitani a világ ügyeiből? 
Rámnéz. (Tudtam, hogy csak ez jöhet.) Hát 

a müvészt éppen az teszi, hogy nyakig ben- 
ne áll mindenkinek a nyavalyájában. Elfor- 

ditja megint a fejét, nyilván azt hiszi rólam, 
kis zöld vacak vagyok. 
Nem engedem ki a körből. Ingerelem ilye 

hülyeségekkel, mint a bikát. Szépen dö 
továbbra is. ; ok 
- Láttam, - mondom, - hogy a laP 

irtak valami botrányáról.. Nem mintha - 
Keserü megvetés, lenézés mászik le hozzám 

az arcáról. Nem nekem szól, ó nem. S0k 
többeknek, százszor másoknak. : 
Hüvösen kezdődött ez a kávéházi találko. 

zás, de melegen és jól végződött Egy félór 
alatt ezek a fricskák közelhoztak bennünket 

Benamy Sándor 

* 
Tegnap este Bernard Shaw: „Az oro05 1 

lemmája' cimü darabban mutatkozott 
Moissi és együttese. A festőben önmagál ! ali 
meg Shaw és a tendenciában önmagá! 9. 
a szinte már skót angolok fölé. Müvész eg. 
polgár viszonya: ez körülbelül a 1énfiől 
Moissi ugyanolyan ripacs", mint ShaW 
fedték egymást. Ripacs, - persze a 520 főtl 
ga, sürüsüdött müvészi értelmében. , 
szinész, mintahogy a bennefőtt iró 4z latot 
A majdnem zsufolt ház az egész tár ho 
ünnepelte. Mindenik prima volt. Moi 
méltó. 

vanlák 13 
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Meghalt Edgar Wallace 
a híres angol regényiró 

London, február 11. 
Edgar Wallace, a 

népszerü angol iró, 
aki nehány miivének 
megfilmesitése m att 
már huzamosabb idő 
óta Hollywoodban 

tartózkodott, in- 
fluenzából támadt 
tüdőgyulladás kö- 
vetkeztében meghalt. 
Mallace férfikora 
delén látott hozzá a 

regényiráshoz. Mü- 
veit. amelyben job- 

bbadán bünügyi té- 
mákat dolgozott fel, a világ minden nyel- 
vére leforditották. Hihetetlenül terméá- 
keny iró volt. Vannak regényei, amelye- 
ket két-három nap alatt diktált gépbe. 

busásan jövedelmeztek, hatal- Munkái 
mas vagyont hagyott hátra. Londonban 
tartózkodó felesége, aki a beteg iró lá- 
togatására indult, a hajón vette csak tud- 
tl, hogy férje nincs többé az élők s0- 

Ujra megkezdődött 
akolozsvári villanyszírájk 

Kolozsvár, február 11. 

Csütörtökön délután megkezdődik a 
második kolozsvári villanysztrájk, amely- 

résztvesznek az összes kereskedők és 
villanyfogyasztó iparosok. A sztrájkot a 
kiküldött bizottság 8 napra irányozta elő, 
de folytatni fogja mindaddig, amig a vá- 
rosi villamosüzem jobb belátásra nem tér 
és nem adja olcsóbban az ipari áramot. 

olozsvár kereskedői és iparosai re- 
mélik, hogy a megmozdulás ezuttal siker- 
re vezet s a eztrájk talán már a nyolc 
nap letelte előtt befejeződhetik. 

- UJABB MAROSVÁSÁRHELYI FJZE. 
TÉSKÉPTELENSÉGEK. Marosvásárhelyről 
jelentik: Dr. Erdélyi József, a marosvásár. 
elyi „Ideal" drogéria tulajdonosa, szerdán 
izetésképtelenséget jelentett be a törvésyszé- 
ken. Akiivái 1,5371.905 lejre, passzivái 1 millió 
625.303 lejre rugnak. Hitelezőinek 60 százalé- 
Kot ajánl fel, 2 év alatt, egyenlő részletekben. 
. Ugyancsak szerdán jelentett be fizetéskép- 
telenséget Sós Viktor villanyszerelő, egy ma- 
rosvásárhelyi elektrotechnikai vállalat tulaj- 
onosa. A cég aktivája 300 ezer lej, passzi- 

vája 270 ezer lej. Hitelezőinek száz -zázalé- 
kot ajáni fel. 
- KÉT ÉV GYUJTOGATÁSÉRT. Maros- 

vásárhelyről jelentik: Lázár Izidor csikszent- 
enási gazda 1931. novemberében felgyujtot- 
eposszuból apósa házát. A törvényszék an- 

vőt, A tábla csütörtökön foglalkozott az ügy- 
gyel s büntetését 2 évre emelte. 
B MEGHOSSZABBITOTTÁK A BRASSÓ 
Nye ARESTI WEEKEND-JEGYEK ERVE- 

Eazgatósága a Bukarest-brassói vonalra szó- 

eb yezményes weekend-jegyek érvényét 
ár 20.-ig hosszabbitotta meg. 
ÓH, ÉDE " 7 AZ A. TóSAG DE ÉDES A CFR VEZÉRIGAZGA 

Bukarestből jelentik: A vasut ve- 
ósága ez évben is kedvezményekkel 

Önszán azokat a vasuti itsztviselőket, akik 
hogy ukból hagyták ott állásukat. Aszerint, 

mikor távoznak s hogy milyen mankil 
két, havi fizetést elyez kil átápa vagy három havi í ; 

z . A. 

klgazgat 

ecsegteti 

"eRRU 

idején 8 hónapra itélte a gyujtogató 

Bukarestből jelentik: A CFR vezér- 

Interpelláció a nyusdijközpont- 
nál uralkodó visszaélések miatt 

Bukarest, február t1. 
Gyárfás Elemér a szenátus ma délutáni 

ülésén interpellációt mondott el a nyug- 
dijközpontnál uralkodó állapotokról. A 
magyarpárti szenátor előadta, hogy mig 
a képviselőket és törvényhozókat nem 
engedk be a nyucdiipénztár hivatalai- 
ba, addiz a kijárók kényük-kedpük sze- 
rint végzik dolgaikat. Az áldatlan állapo- 

tok miatt csak azoknak a nyusdijügyeit 
rendezik, akik busás összegeket fizetnek 
kijáróknak, meg akiknek protekciójuk 
van. 
Az interpelláció során Gvyártás Elemér 

feltárta a kisebbségi nyugdijasok többi 
sérelmeit is. Kérte, hogy inditsanak fe- 
gyaelmi eljárást azok ellen, akik a nyug- 
dijasokat kiszolgáltatják a kijáróknak. 

Áttalános végrehajtáslelfüggesztési kér 
a magyarpárt 

Bukarest, február 11. 

A magyarpárt parlamenti csoportjának 
csütörtökön délelőtt hozott határozata ér- 
telmében Gvyárfás Elemér a szenátne- 
ban, Willer Józs:f pedig a kamarában 
kérte a kormányt, hogy 

a mezőgazdasági adósságok pégrehaj- 

tásának felfüggesztéséről szóló törpény 
március 15-ig való meghosszabbitlásánal 

egyidejüleg a törvény intézkedését ter- 
jesszék ki a kiskereskedőkr2, kisiparo- 
sokra és intellektüellekre és. 

Ugyanakkor kérték, hogy törvényileg 
mondják ki ugyancsak március 15-ig az 
adóvégrehajtások felfüggesztését is. 
. 

Devizalorgalomkiegyenlitő-hívatalt 
állitanak fel Magyarország és Romá- 
nia közötti forgalom megkönnyitésére 

Bukarest. február 11. 
Tegnap este hét órakor a legfelsőbb 

gazdasági bizottság ülést tartott. amelyen 
megvitatták a gabonastandardizálási 
prp lémát és a beszolgáltatott forgatható 
itellevelek ügyét. 

A bizottság elhatározta, hogy az állam 
részpételépel egy társaság létesitését 
fogja kezdeményezni, amely társaság a 
gabona nagyobb mobilitását bolna hi- 
patva előmozditani, 

A továbbiakban a gazdasági bizottság 
aztttuset 

Öt 

1! foglalkozott azokkal a devizakíviteli kor- 
látozásokkal, amelyeket egyes, Romnániá- 
val szomszédos államok életbeléptettek és 
amik sulyosan és károsan befolyásolják a 
román exportot. Vasi'escu-Karpen kerecs- 
kedelmi miniszter bejelentette, hogy ezek- 
nek a nehézségeknek a kiküszöbölée 
céljából 
deizakiegyenlitő-hivatal fognak fel- 
állitani, 

amely a Magyarországan és Svájcban lé- 
tező rekomponzációs pénztárhoz haeon- 
lóan fog müködni. 

évre ifélték az Oroszországból 
hazaftért Foris Isívánt 
Felesége kél épi börtöni kapol 

Foris állitólag egy orosz távirati irodát tudósitott 
Bukarest, február 1t. 

Az ilfovi törvényszék ma hozott itéle- 
tet Fóris István és felesége, Fóris Lotti 
ügyében, akiket kommunista röpiratok 
terjesztésével és lázitó propagandával 
vádoltak. 
Fóris Istvánt 1928-ban a kolozsvári 
hadbiróság in contumaciam egyizben már 
elitélte tizévi fegyházra, akkor azonban 
Fóris külföldre szökött és előbb Bécsben, 
Berlinben, majd Moszkvában élt favaly 
augusztusában Fóris pbisszatért Öroszor- 
szágból Nomániába, - a vád szerint az- 
zal a megb zatással, hogy itt 4 propagan- 
dát még erőteljesebben folytassa. Vissza- 
térésekor azonban rögtön lefogták és fe- 
leségével együtt vád alá helyezték Az 
egyik vádpont ellene az volt, hogy tu- 

] dósitotta innen a moszkovai Tass-irodát 
A ma megtartott tárgyaláson Fóris az- 

zal védekezett, hogy a nála talált röp- 
iratokat ő nem terjesztette, még kevésbé 
volt azoknak a szerzője. A védelem ezen- 
kivül tarthatatlannak minősitette a Tase- 
irodával kapcsolatos vádat, amely legfel- 
jebb eajtóvétség számba jöhet és ebben 
az esetben csküdtbiróság elé tartozik. 
A vádbeoszéd elhangzása után a biróság 

meghozta itéletét. amellyel 

Fórist ötépi börtönre és tizezer lej nénz- 
birságra. feleségét - aki szabadlábon 
védekezhetett - kétlépi börtönnel suj- 
lolta, elrendelpe természetesen az ő 
azonnali őrizetbevételét is. 

Az elitéltek felebbeztek. 

Sztrájkba léptek a nagyváradi 
vasuti műhelyek munkásai 

500 munkás hagyia abba a munkát az ujabb redukció-terv miatt 

Nagyoárad, február 11. 
A nagyváradi fütőház és vasuti mii- 

hely 500 munkása szerdán délután letette 
a munkát. A sztrájkra az szolgáltatott 
okot, hogy 

a mühelyfőnökség ismételten csökken- 
teni akarta a munkabéreket. 

A munásokkal ugyanis tegnap körirat- 
ban közölték, hogy a mühelyfőnökség 
beszünteti a drágasági pótlékot és lak- 
bérpótlékot és az akkordbér ket is csök- 
kenteni akarja 30 százalékkal. Ez az 
ujabb bérleszállitás - mondanunk sem 
kell -, katasztrófálisan érinti a mühely- 
munkásokat, hiszen a többszörös rednuk- 
ciók után az elsőrendü szakmunkások 
sem kerestek többet havonta 2500-3500 
lejnél, most pedig ez a sobány keresel 
is leapadna 1500-1600 lejre. 

jogosan elkeseredett munkások csü- 
törtökön délután gyülést tartottak és erő- 
teljesen tiltakoztak a bérleszállitás el- 
en és 
szolidaritást pállalatak a 15.0010 buka- 
resti munkással és a Kolozsaáron elbo- 

csátott munkásokkal. A gyülés során és 
után éles lüntetést rendeztek a mühely- 
főnökség ellen. 

A munkások küldöttsége fel akarta ke- 
resni a vármegyei prefoktust is, de ami- 
kor megtudták, hogy nincsen otthon, a 
tiltakozás elmaradi. A mühelymunkások 
egyébként sérelmeiket és kivánságaikat 
memorandumba foglalták össze s azt el- 
juttatták a CFR vezérigazgatóságához és 
a közlekedésügyi minisztériunhoz. 
. 

- MÁRCIUS ELSEJÉN UJABB SZAZ EM- 
BERT BOCSAÁT EL A RESICA. Resicáról je- 
lentik: Beszámoltunk arról, hogy a Resica- 
müvek február elsején 110 régi, véglegesitett 
tisztviselőt és alkalmazottat bocsátott el szol- 
gálatából. Az igazgatóság most felszólitotta 
az osztályvezetőket, hogy készitsenek ujabb 
leépitési listát, mert március elsején további 
száz alkalmazottat kell elküldeni Az elbe- 
csátottak legnagyobb része kisebbségi és már. 
ciusra talán már alig marad valaki a helyén 
a régi, érdemes tisztviselők közül 

doltak. Az autó alól s 

- STAUBER JóZSEF, AZ ARADI KÖZ- 
LÖNY KIADÓTULAJDONOSA SULYOS 
BETEG. Aradról jelentik: Stauber József, az 
„Aradi Közlöny" kiadótulajdonosát sulyosabb 
szélütés érte. Bár állapota aggasztó, biznak 
a teljes felépülésében. 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. Mindazok- 
pak, kik felejthetetlen halottunk, Tamás Ist- 
vánné szül. Rodziewicz Rózsika temetésén 
megjelentek, koporsójára virágot helyeztek, 
vagy bármiképp részvétüket fejezték ki, ez-i 
uton mondunk hálás köszönetet. A gyászoló 
család. (e) 

UFERINI. MINDEN IDŐK LEGNA- 
GYOBB VARÁZSLÓJA, PÉNTEKEN TART- 
JA PREMIERJÉT BRASSÓBAN. Az idei 
évad legnagyobb szenzációja Uferini brassói 
vendégszereplése lesz,. mely után máris óriási 
érdeklődés nyilvánul meg; Alíred és Eredy 
Uferini világhirü illuzionista revü-társulata vi- 
lágkörüli utjában Erdélyi is érinti és igy az 
Astra mozi agilis igazgatóságának sikerült 
őket egy pár napi vendégszereplésre lekötni 
Uferini a brassói közönség elő:t nem ismeret- 
len, még sokan emlékeznek arra, amikor hat 
évvel ezelőtt az itteni közönséget boszorká- 
nyos ügyességükkel és káprázatos mutatvá- 
nyaikkal bámulatba ejtették, s bájos, közvet- 
len humorukkal pazarul elszórakoztatták. 
Uferiniék világkörüli utja igazi diadalut, ők 
szakmájuk koronázatlan királyai, egy-egy 
turnéjuk évekig tart és ujra évek fognak el- 
telni, amig ujra meglátogatják városunkat. 
Uferiniék pénteken érkeznek Brassóba. egy 
vagon saját diszlettel és kellékkel. Az Astra- 
moziban lépnek fel, minden mozielőadás ke- 
retében. (e) 

HALALOZÁS. Ruckdeschel Henrikné, 
báróné, szül. Szunyogszéki Gizella, e hó 8-án 
meghalt. Az elhunytban dr. Hankó Domokos 
ügyvéd sógornőjét, neje pedig nővérét gyá- 
szolja. 
- BEN HUR, hangosfilmbemutató a bras- 

sói Modern Mozgóban. A plakátok és prospek- 
tusok az emberi alkotóművészet legcsodásabb 
és leggrandiózusabb remekmüvének nevezik 
ezt a filmet. Kétségtelen, hogy Fred Niblo, 
a rendező, ebben a filmben mindenütt a ha- 
talmas méretezésre és nagy eszközökre fek- 
tette a fősulyt. A film teljes két évig készült, 
150.000 szereplővel, óriási pénzáldoza:okkal, 
12 monstre-fejezetben. Minden része nagy és 
megkapó. A főszerepet Ramon Novarro ját- 
sza, Ben Hur szerepe különösen megfelel 
egyéniségének, ugy, hogy ennél a nagy ame- 
rikai filmmüvész nem is alkotott nagyobbat. 
A Ben Hurt most hangos filmre dolgozák 
ló, kitünő zenével, amely a nagy tengeri út- 
közeteknek, lóversenyeknek, háborus és al- 
át, az egyes jeleneteket aláfestő és illusztrá- 
lásos epizódoknak megadja a kellő keretet és 
frappáns hatással fokozza azok hatását. Az 
uj hangos filmet ma este mutatja be először 
a brassói Modern Mozgó. 
- CSAK AZÉRT ISMERTE BE, HOGY 

LOPOTT, MERT MEGVERTÉK A CSEND. 
ÖRÖK. Marosvásárhelyről jelentik: A maros- 
vásárhelyi törvényszék csütörtökön foglalko- 
zott Gregor János, Liget községbeli gazdál- 
kodó ügvével, aki, a vád szerint, két társa 
segitségével több lopást követett el. Kijelen- 
tette, hogy csak azért ismerte el a vádat, mert 
a csendőrőrsön borzasztóan elverték. Mint- 
hogy Gregor utólagos nyilatkozatát a tör- 
vényszék is beigazoltnak minősitette, ugy őt. 
mint társát felmentették a vád s annak kö- 
vetkezményei alól. 
- A GYÁSZNAPOK ALATT MINDENÉ- 

BŐőL KIFOSZTOTTÁK. Dicsőszentmártoni tu- 
dósitónk jelenti: Neufeld Ábrahám erdőaijai 
kercskedő felesége az elmult héten Dicsó- 
szen mártonban meghalt és Ncufeld a vallás 
által előirt gyásznapokat a városban töltöt- 
te. A nyolc nap elteltével visszamont EÉrdő- 
aljára, ahol már az első pillana.ban azt a 
megdöbbentő felfedezést tette, hogy üzletét, 
korcsmáját es lakását teljesen kifosztották. 
Czletéből az összes füszerárut, dohányt és 
italokat elvitték, a lakást feldulták és az ér- 
tékes holmikat elrabolták. A betörés a falu- 
ban óriási felháborodást keltett és a falu la- 
kóssága minden lehetőt megtesz aziránt, hogy 
a betörőket a csendőrség elfogja. A gyannsi- 
tottak kihallgatása most folyik. 
- EGY AUTÓ BELEROHANT A VASARI 

KÖZÖNSEGBE. Dicsőszentmártoni tudósitónk 
jelenti: Borzalmas autószerencsétlenség tör- 
tént tegnap délután a küküllővári orszázos 
vásáron. Egy autó belerohant a vásári közön- 
ségbe, ahol több könnyü és két sulyos sebe- sülést okozott. A vásár délután már oszla- dozni kezdett, a falusiak egy része a boldog- 
falvi, zsidvei országuton hazafelé igyekeztek, 
amikor hátulról egy személyautó közejük ro- bant. A falusiak az autó eszeveszett tülkö- lésére, amennyire lehetett, szétszaladtak, de messziről lehetett látni, hogy a sikos-havas uton a soffőr nem ura a volánnak. A szeren- 
csétlenség megtörténte uán oly pánik tört ki 
az emberek között, hogy a földön vérükben fetrengő sebesültekre csak percek mulva gon- 

ulyos kartörés: s- mann Mathias 51 éves gazdáldaee öesi katarípa 40 éves asszonyt emelték ki, mind. ő Medres. alsófehérmegyei községből va, önnyebb sebesültek saját lábukan mentek haza, mig Chieb Catarina oly sulyos belső sérüléseket szenvedett, hogy haldokolva szállitották be a dicsőszentmártoni közkör- házha. A szerencsétlenséget okozó autó. mely ba Julia 335. rendszámot viseli és Pompiliu 
gyulafehérvári vállalkozó tulajdo- 

na, aki ellen meginditották az eljárást A - 
lyosan sebesült Ghieb Catarinának 11 : 
meke van. 

.. 
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- Gyomorfájás, gyomornyomás, bél- 
sárpangás, nagyfoku erjedés, rossz emész- 
tés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, hal- 
vány arcszin, kedvetlenség a természetes 
„Ferenc József" keserüviz használata ál- 

fal sok esetben elmulik. Az orvosi világ 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a 
magyar Ferenc Józsel vizről, mert hatá- 
sa megbizható és rendkivül enybe. A Fe- 
renc józsef keserüviz gyógyszertárakban 
drogériákban és füszerüzletekben kapha- 

Hat méter magasságból zuhant le 
egy autó. Csikszeredáról jelentik: Köny- 
nyen végzetessé válható autószerencsét- 
lenség érte Gidró Márton csikkarcfalvi 
községi birót, aki két barátja kiséretében 
tulhajtott sebességgel száguldott autóján 
Csikszenttamás irányába. Az Olt hidján 
hirtelen elvesztette uralmát az utó fölött 
sia kocsi a hid karfáját áttörve, hat mé- 
ter magasból a vizbe zuhant. Néhány já- 
rókelő kiszabaditotta szorult helyzetük- 
ből az utasokat, akiket már-már a fulla- 
dás veszélve fenvegette. Az autó teljesen 
basználhatatlanná válltlt. 

-A csikmegyei ügyvédek és a közbir- 
tokosságok. Csikszeredából jelentik: A 
csikmegyei ügyvédek folyó hó 14-én 
Csikszeredában értekezletet tartanak, a 

melyen a közbirtokossági vagyonok ke- 
zelésének megváltoztatása ellen készül- 
lnek tiltakozni. 
- AKI TUDTAN KIVUÜL. LETT 

SZINMUÜIRÓ. Moran2 Fál francia iró 
azegyik nagy párisi duatáruház "zide 

propaganda katalógusába dhalogizált 
előszót irt, amelynek eloloasása annyi. 
ra fellelkesiteli egy kritikust, hogy 
nyomban elrohant ocle s Comédi2 
igazgatósághoz, amely előt! esküdözött, 
hogy a dialogizáltt előszó egyenesn 
szinpadra kininkozó vigjáték. Ezt az 
itéletet megerősitették a szinház lekto- 
rai is, ugyhogy nyomban kiirták a pró- 
bákai. Legközelebb előadásra is Kerül 
már a darab. amin senki se csodálkozik 
jobban, mint Morand Pál maga, aki 
eddig még egy ceort se wt szinházak 
számára,. 

- A csikszeredai árvaszék pöre. Csik- 
szeredából jelentik: A csikszeredai árva- 

inditott 
akik kötelezettségeiknek 

szék a napokban harminc pert 
adósai ellen, 
nem tettek eleget s igy az árvák egzisz- 
tenciáját is veszély fenyegeti. 

- Tüz Désfalván. Dicsőszentmártoni 
tudósitónk jelenti: Könnyen 

küllőmegvei községben. Az éjjeli őr ugy 
hajnal tájban észrevette. hogy Bódi Já- 
nos gazdálkodó feje felett ég a ház, mig 
ő családjával nyugodtan aludt. Felkel- 
tette a mitsem sejtő Bódit és fellármázta 
az alvó falut. Amig a falu népe az oltás- 
hoz hozzáfogott volna, Bódi háza mint 
egy égő katlan már lángokban állott, 
ugy. hogy Bódiék csak puszta életüket 
tudták megmenteni. Szerencsére 
csendes idő volt, bár a vizipuska termé- 
szetesen nem működött, - és igy a falu 
megmenekült egy esetleges tüzkatasztró- 
fától. 

- Meggyilkoltak egy hattagu francia 
családot. Párisból jelentik: Borzalmas 
kegyetlenséggel végrehajtott tömeggyil- 
kosság történt Moirax községben, ahol 
ismeretlen tettesek valósággal lekasza- 
bolták egy ottani földmives hattagu csa- 
ládját, még az apró gyermekeket sem 
Ikimélve. A földmives nem tartózkodott 
odahaza és igy ő megmenekült, a látvány 
azonban, amelv hazatérésekor elébetá- 
rult, buskomorrá tette. 
Macese kezdődik Budapesten a 
páneurónpai konferencia. Budapestről je- 
lentik: Ma este kezdődik a magyar fővá- 
rosban a páneurópai konferencia, ame- 
lyen elsősorban a középeurópai államok 
elegátusai vesznek részt. Romániát Ma- 

noilescu volt miniszter képviseli. 

- Leégett a világ legnagyobb panop- 
tikuma. Newvorkból táviratozzák: 
metropolis nagvy látványossági parkjá- 
nak, Conney Islandnak közelében leégett 
a világ legnagyobb panoptikuma. A csá- 
szároknak, királyoknak. elnököknek. 
sportembereknek. bünösöknek, egyszó- 
val a panoptikumban mutogatott hires- 
ségeknek ezrei és tizezrei pillanatok 
alatt a lángok martalékaivá váltak. 

- EL AKARJAK TUSSOLNI A NAGV- 
BAÁNYAI ARANYCSEMPÉSZÉST AZ ÚiRI 
BANDITÁK. Nincs kegyelem az arnyszáju 
papnak, Titkos és az ő titkosa Erdélyben, Mi 
köze a magyar Hymnusznak a piskii vasuta- 
sok áthelyezéséhez, A vörös Markovics és a 
fehér Egyed, Hogyan fosztogatja a váradi 
bank a magyar nyugdijasokat, Különös csőd 
Szatmáron, 
pénzét Gyergyóban, Sebestyén Márk. a ko- 
lozsvári pók. Miért menesztették a Bacder 
igazgatóját Aradon, A nagyváradi sváb bank 
házi kezelésben, Ahogy az Adriai hkvidál. 
Spriccer-párbaj Aradon, Az örmény főváros- 
ban is tombol a nyomor, Szerelmi bonyoda- 
lom a brassói. Pojána tetején, Mármarosi le- 
velek és még számos szenzációs 
teszi rendkivül érdekessé a Gyilkos február 
t0-iki számát. 

8I és ÖOLDAL 

végzetessé 
válható tüzeset történt Désfalva kiskü- 

Elpanamázták a székely hivők 

szél- 

vetkező 
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- AKI KÉTSZER AKART ÉEINI. 
Lyonban a minap elfogtak egy Algir- 
ből való biztositási csalót,. aki bámula- 
tos ügyességgel inszenálta tetszhalálat. 
Miulán 1350.000 frankra biztositást kö- 
tött barátnője nepére, lenyeit egy tu- 
cat kinintablettát és ázuba jfeküdt. 
Negyven frank honoráriumért egy or- 
pos kiállitotta a halotti lepvelet. Jó bor- 
rapaló ellenében rábirta a baráinő a 

temetkezési oillalait alkalmazottait, 
hogy egy időre olthagyják a halottas- 
szobát, miközben az asszony a letsz- 
halottat kiengedte a koparsóból, amely- 
be bábot helyzzett el helnette. A férfi 
aztán hónapokon át rejtőzködött és ké- 
sőbb más népen mint az asszony uj hó- 
dolója bukkant fel. 

- Ötezer lejért - gyujtogatok. Szin- 
érváraljáról jelentik: A város két jómó- 
du gazdájának 950 köbméter fája né- 
hány nappal ezelőtt elégett. A tüz éj- 
szaka keletkezett és azt lokalizálni nem 
lehétett. A fa-mennyiség, mire a tüzet 
feltedezték. már nagy lánggal égett és 
a tüz olvan erővel tombolt, hogy az ösz- 
szehalmozott famennyiséget megmenteni 
nem lehetett. A fa köbméterenkint száz 
lejre volt biztositva. A nyomozás ma 
szenzációs fordulatot. vett. Megállapi- 
tást nyert ugyanis. hogy Achim Mihály 
és Krobecs Péter gazdálkodók, akiknek 
tulajdona volt ez az elhamvadt fameny- 
nyiség, a fát felgyujtották. Nop György 
erdőőrt bérelték fel, aki vállalkozott is 
arra, hogy a fát felgyujtja, amennyiben 
tizenöt liter petroleumot kap és 5000 lej 
munkadijat. A csendőrség ugy a tulajdo- 
nosokat, mint az erdőőrt letartóztatta. Az 
egyik tulajdonos, Korobecz Péter, a 
csendőrőmestert is megvesztegette 5000 
lejjel. 

- MI A TENNISZ-SZÓ IGAZI JE- 
LENTŐSÉGE? A tennisz-játék szerte a 
pilágon közismert, de pajjon hányan 
tudják, hogy mut jelent boltakénppen 
maga a szó? Labdajátékot? Nem. Nem 
is angol származásu a kifejezés. mint a 
hogy a legtöbben hiszik. A tulajdon- 
képpeni gyökszó a francia tenez (fog- 
ja). Ezt kiáltották egymásnak a szer- 
biznél a játékosok, amint manapság 
angolul playt mondunk,. A raket szó is 
francia eredetü, ott reguette volt a ne- 
pe és az arabs nyeloből származik. Ra- 
hat polt az arabs szó és annyit jelen- 
tett: tenyér. 

- Már a telefon vonalat is ellopják. 
Bikszádról jelenti tudósitónk: Bikszád 
fürdő és Komorzán között tegnapelőtt 
éjszaka ellopták az összes telefonhuza- 
lokat. A tolvaj kilétét még nem lehetett 

megállapitani, de ezzel a tolvajlással az 

egyik módos gazdát gyanusitják, aki 

szénakazlait tegnap dróttal fonta át, 

mert a mostani hó és szélviharok a szé- 

nakazlakat megtépázták és a gazda a szél 
ellen igy akart védekezni. 

Ne csukamájolajat, hanem az éppoly 
jó hatásu és kellemes izü Jemalt-ot adja 

gyermekeinek. Egy doboz ára 77 lej. 

EGY KOLOZSVÁRI TÁRSADALMI 

AKCIÓ FURCSA FINAÁLÉJA. Tudósitónk je- 
lenti: Váradi Miklós, a hires volt kolozsvári 

szinész 60-ik születésnapjának jubileumával 

kapcsola.ban társadalmi akció indult Kolozs- 

váron, egyrészt magának Váradinak a felka- 

rolására, másrészt a kiöregedett szegénysorsu 

szinészek támogatására. A jóindulatu és he- 

lyes elképzelésü mozgalom irányitására bi- 

zottság alakult, amely a szükséges titkári 

teendők ellátását Sebesi László nevü fiatal- 

emberre bizta, Sebesi Lászlónak 10 ezer kör- 

levelet kellett volna szétküldenie, hogy az 
akció minél szélesebbkörü legyen. Valószinü, 

hogy szét is küldött belőlük eleget, mert az 

eddig befolyt 30 ezer lejt mind bélyegkölt- 
ségben számolta el. Az akció pénztárállomá- 
nya jelenleg 352 lej és az a megjegyzés, hogyv 
a pénztár vezetésével megbizott Hafházy 
Sándor soha egyetlen banit nem látott. Hozzá 
csak a Sebesi nyugtái jutottak el. Ilyenfor- 
mán az akció erkölcsi eredménye annyi, hogy 
Váradi Miklós és a kiörgedett szegény sziné- 
szek nem kaptak és nem kaphatnak egyetlen 
garast sem, viszont - s ez az anyagi ered- 
mény - még mindig el lehet körlevelezni 

Nyilttér") 
A brassói mészárosok és hentesek szak- 

osztálya a megtartott bizottsági ülésen 
egybangulag elhatározta kihirdetni a kö- 

közleményt. 

t Baczoni Béla ur által Brassóban el- 
követett visszaélések, amennyiben oda- 
haza állatokat vág le engedély nélkül és 
az érvényben levő törvények ellenére, a 
legmélyebb megütközést keltette. 

brassói mészárosok és hentesek 
szakosztálya nevezett mészárosnak ezen 

A bizottság 

Eovatban közöltekért nem vállal felelőssé- 
get s szerkesztőség. 

eljárását elitéli. 

közleménv 

Csak a nyomda dolgozik. A derék, hu. 
séges nyomdászok nyugodtan állanak , 
szedőszekrények mellett, szorgalmasan 
kopog a gépszedő ujja, a lapnak me 
kell jelennie, hogy a ragyogó nap min. 
den eseményét egybefoglalva tájékoztas. 
sa a várost az utolsó órák izgalmairól 
Pista ott áll az egyik gépszedő mellett é, 
a mesterszedőnek gépbediktálta a tudó. 
sitást. Nincs már idő rá, hogy papirra 
vesse a riportot. csak igy, azonnal fogal. 
mazni és ólomsorokba verődnek az izgak 
mak, az események, a lobogó érzések. A 
gépszedő ujjai pedig boszorkányos gyor. 
sasággal kattognak a klaviaturán, nincs 
megállás, nincs pihenés, a metőr lázasan 
rendezi a kolumnákat, szalad a kész ol. 

pÉCsEv ZOCTAN: 

- Mit bánjuk mi, ki kormányoz, mit 

törődünk diktaturával, szovjettel, taná- 

csokkal. Pityi Palkó üljön a polgármes- 

teri székbe, Szabó Gyurka legyen a 
rendőrparancsnok, mit bánjuk mi a tör- 

vényeiket, a rendeleteiket, amikor ma- 

gyar szó magyar uralmat hirdet, amikor 
a nyájas esti szélben olyan gyönyörü 

muzsikával suttognak a magyar lobogók. 
És amig Blücher Jenő, a hatodik dan- 

dár politikai megbizottja szónokol, Lajos 

bácsi könnyes szemekkel igyekszik a vá- 

rosháza lépcsőin felfelé. Valami belső ér- 

zés hajtja. valamit meg kell mondania, 

odafönn ezeknek a drága jó fiuknak, 
akik elhozták a megváltást... A hatalmas 

papi alak megjelenik a tanácsterem aj- 

. 

tajábn, egy pillanatra megszünik oda- dal az öntőbe és már csavarják a hen. 

benn a zsivajgás. Kiváncsi és kérdő te- gert a rotációs tengelyére. 

kintetek irányulnak feléje, egyikéből, Még egy-két mondat és kész a cikk 
Most aztán gyorsan ki a villába. Azok 
ott halálos aggodalomban lehetnek, meg 
kell nyugtatni őket. Szerencsére üres 
autó áll a szerkesztőség előtt s már röpi. 
ti is a Csermely felé. A kadétiskola ka. 
pujában őrség áll, megállitják az autót, 
gyors igazoltatás. A villatelepig szabad 
az ut, tovább nem mehet, mert ott már a 
vonal áll. 
-Csak a villákig akarok... 
- Rendben van, elvtárs! Mehet... 
Sárika tényleg nyugtalanul várja. De 

nem kell kérdeznie, Pista magától elmond 
mindeni. 
- Persze, hogy megmenekült.... Már 

biztosan ott is van. Nem történt semmi 
baj, minden a legjobban ment. Holnapra 
már biztosan értesitést is küld. Az öreg 
Dudás megteszi. A szekere mindennap 
bejön... 
- És maga.. maga nem megy ki hoz. 
zá? Hogy megnézze? 
- De igen... talán később... Amikor itt 
az izgalmak kissé lecsendesültek. 

mama most vacsorával kinálja. 
- Köszönöm.. köszönöm... Borszéky 

másikából rosszakaratot és gyülölséget is 

ki lehetne olvasni, de Lajos bácsi sze- 

meit most elfátyolozták a könnyek. Ki- 

tárja karjait és reszket a máskor oly 
erős, férfi hang.. 

Feljöttem hozzátok, hadd lássalak 
titeket, édes, jó magyar fiuk, testvéreim. 

Hadd lássalak titeket és hadd köszönjem 

meg, hogy olyan jók voltatok. Drága, jó 
magyar fiuk.. 
És hatalmas karjával már átnyalábolt 

egy katonát, aki elsőnek esett a keze 

ügyébe. Ropogtak a katona csontjai az 

erős szoritásban, és mielőtt magához tér- 

hetett volna meglepetésében, Lajos bácsi 
már hatalmas csókot cuppantott mind a 

két arcára. 
a 

Záróra?.... Lehet-e az öröm mámorában 

hazatérni, nyugodtan ágyba feküdni és 

csöndesen bevárni, hogy mit hoz a hol- 

nap? 
Nem. ez lehetetlen. Nincs a világnak az 

a hatalma, amely az örvendező várost be 

terelhetné odujába. A vendéglők, a kávé- 

házak zsufolásig telve, a cigány le nem 

e 

teszi kezéből a vonót és folyton nujabb néni.... 
vendégek is jönnek. Katonák, akiknek Milyen nehéz és szokatlan ezt igy 
a sikeres haditény után szabadságuk van mondani: Borszéky néni. 
pihenhetnek, mulathatnak holnapig, - Én már vacsoráztam... és.. sietek 

vissza. 
De nem mozdul a székéről... Ha most 

tartóztatnák... Milyen jól esne, ha csak 
egyetlen szóval marasztalnák. Ha azt 

azután tovább, előre nyugatnak. Ki tö- 
rődik azzal. hogy az ellenség talán há- 
rom kilométernyire van a város határától. 
ki gondol azzal, hogy talán eszébe jut a 
visszatérés és itt egy dőzsölő, ujjongó, monadnák, hogy ugyan ne siessen any- 

mámoros embertömeget fojthat kelep- I nyira, hiszen már nincs dolga és nagyon 
cébe. fáradt lelhbet. 

MA JELENT MEG A 

VASUTI 
MENETREMNDKÖNYV 

második 
téli kiadása! 

Manható 
mindenütt 

TARTALMAZZA feb-uár 10-ig életbeléptetett összes 
változásokat, vonatbeszüntetéseket stb., stb., stb. 

Fontos ujitások! Ára 50 lej! 
a 
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KOPOGTAT AzZ IGAZSÁGI! 

Néhány nappal ezelőtt az utóbbi hóna- 
k legjelentősebb, vagy legalább is leg- 

Plegzetesebb közéleti eseményével, a 
veszterparti rémdrámával kapcsolat- 

ban szerénytelennek tetszhető jóslatra 
vetemedtünk. Arra ugyanis, hogy a kor- 
mány, mely ezt a végzetes „incidens"-t 
lezártnak jelentette ki, sajátmaga fogja 
az elejtett fonalat ujból felvenni s a vizs- 
gálatot, mely először oly gyermeki szy 
ügyüséggel e katasztrófa minden haloftt- 
ját bünösnek s minden életbenmaradott- 
át ártatlannak nyilvánitotta, ismét be- 

A jóslat - mondhatjuk ártatlan, de 
egyben szenvedélyes örömmel - bevált! 
A sorocai ügyben a felfrissitett kezde- 
ményezés érdeme magát Jorga miniszter- 
elnököt illeti, aki - mint egy hivatalos 
ommüniké jelenti - Caliani Ágoston 

vezérigazgatót kiküldötte Sorocára vizs- 
gálatot tartani. Hogy mit céloz ez a vizs- 
gálat, hogy meddig terjed Caliani hatás- 
Köre, hogy miért éppen egy a közokta- 
tásügyi miniszterium kebelébe tartozó fő- 
hivatalnokot jelöltek ki a monstruózus 
bünügy oknyomozására? - erről hallgat 
a krónika. 
Nem lirtatjuk mi sem. Lássuk az ered- 
ményt! 
Ánmbár annyit le kell szögeznünk, hogy 
milyen csodálatos dolog a lelkiismeret. 
Megfoghatatlan, feltételezett, légnemü 
valami. Buborék. Nincs hadserege, rend- 
őrsége, szigurancája, ügvésze. 
S mégis erősebb, mint az egész állam- 
hatalom. " 
Mely a Dnyesztermenti drámát 

tudjuk - minden erejével ki akarta ra- 
dirozni az irkából. Lapot tiltott be. Elő- 
szedte a kamrából az alarmtörvényt, 
hogy ezzel tegyen, lakatot az ujságiró 
szájára. Majd a parlamentben ellent- 
mondást nem türő hangon adta ki a na- 
piparancsot: Vége a komédiának! 
Be a lelkiismeret, ez a néma és erőt- 

len szerszám, nem szunnyadhatott el. 
Mint modern Anteusz, annál rettenete- 
sebb lendülettel pattant fel a földről, 

. 

minél inkább oda csapdosták. S végül 

ki 
maga a miniszterelnök rendelt el per- 
ujrafelvételt, vizsgálatrta küldvén 
i bizalmi emberét 

Ha már annyira szerénytelenek voltunk, 
hogy meg 
kor továbbmenve a szerénytelenségben 
felihbvjuk Caliani vezérigazgató figyel- 
mét a bécsi „Arbeiterzeitung" minapi 
cikkére, mely hangsulyozza, hogy a szö- 
kevények heten voltak. Áldozat viszont 
csak hat akadt. 
Tehát egyvalaki életben maradt. Ám- 

bár ez is szökni próbálkozott. De nem 
vették észre. A tragédiának szemtanuja 
van 
Szemtanuja, aki mindent látott, min- 
dent hallott s mindenről be tud számol- 
hni . 

Tételezzük fel, hogy a szociáldemokra- 
ta „Arbeiterzeitung" különleges értesülé- 
sét romániai elvbarátaitól kapta. Ha ez 
a feltételezés helytálló, akkor Mirescu 
képivselő, aki a romániai szociáldemok- 
rata párt nevében Sorocán nyomozott, bi- 
zonyára kiváló felviágositásokat tudna 
adni. Esetleg rendelkezésére állhatna 
aliani Ágostonnak a titokzatos szemta- 

nu kilétére vonatkozólag is. 
őt nemcsak esetleg, hanem feltétlenül. 

oronatanu, aki a nagy perben dön- 
tő vallomást tebet, kivánatra előáll, igaz- 
ságügyminiszter ur! 

BRRR! 

Hogy mennyire igaza volt a Dnyesz- 
termenti tragédia ujraéledésére vonat- 
! ozó jóslatunknak, mi sem igazolja in- 
tabb, minthogy a román sajtó már ismét 
eszegetni kezdi az ügyet. Olyan orgánu- 
mok, melyek mély közömbösséggel, sőt 
kámi elégtételérzéssel fogadták és publi- 
áltá a rémdráma megrázó hireit, egy- 

szeriben szirénhangokat hallatnak most, 
amikor az igazság láthatárán derülni lát- 
ezik. Ime, itt van az „Indreptlarea", az 
verescu-párt hivatalos lapja. Eddig még 

csak fittyet sem hányt Sorocának. Ma 
már nagy cikket közöl „Sorocai be- 

Womások cimmel. A szerző „Max 
urmbrand volt sorocai képviselő. 
lllyen szenzációs cikk ez, szent isten! 
Nem, semmiesetre sem foszthatjuk meg a tiszt 1 ; 

bel any sort ne idézzünk ez elmefuttatás- 
Kérjük szives türelmüket. 
Lejátszódott a hat sorocai ifju le- 
i olásának tragédiája. Mélyen és 
omoruan megrázott ez a gyászos ese- 
mny, annál is inkább, mivel minden 
talaről és minden tanu által bizonyit. 
p „hogy a sorocai kaftonai hatósá- 

k előre tudták, hogy azon az emlé- 
Zetes éjszakán hat ifju megpróbál- 

igazságtalanságra, 

ósoltuk ezt a vizsgálatot, ak- 

őket keresztényi egyszerüséggel r 
im-nak nevezi, s akit annyira megráztak 

elt olvasót attól a gyönyörtől, hogy 

. 

Adatok a lesz
erelési utunkat és eddig csak igéreteket kap- 

konferenciáról 
Milyen Sadereje van 

Geni, február hó 11. 

A leszerelési konferencia tegnapi ülé- 
sén megkezdték az egyes államok fegy- 
verkezési arányvának ismertetését. Az 
eddig beterjesztett adatokból megállapi- 
tást nyert, hogy 

Mig Magyarország csak hét hadtesttel 
rendelkezik, ugyanakkor Csehszlová- 
kia 26, Románia 34, Jugoszlávia 32 had- 

az utódállamoknak 

testet tud mozgósitani. 
A továbbiakból kitünik, hogy Magyar- 
ország 33.000 főnyi katonaságával Cseh- 
szlovákiából 820.000, Romániából és Ju- 
goszláviából 1 és fél millió sorkatonaság 
áll szemben. Mig Magyarországnak nin- 
csen egyetlen katonai repülőgépe sem, 
addig a háboru kitörése pillanatában 430 
csehszlovák, 350 jugoszláv, 2900 román 
katonai repülőgép szállhat fel. 

Tizenhárom év óta járiuk kálváriás utunkat... 

Az erdéli: 
imvalidusol förvénmue 
ud szemáűntus eléőni 

A kamara megszavazta - a szenátus irattárba tette. Miért kapnak 
hétszerte alacsonyabb nyugdijat az erdélyi invalidusok, mint regáti 

bajtársaik ? 

Bukarest, február 11. 
A „B. L." már számtalan izben rámu- 

tatott arrna a sulyos és megdöbbentő 
hogy az oszarák-ma- 

gyar hadseregből származó 

erdélyi inpbalidusok hétszerte kepesebb 
nyugdijat kapnak a román államtól, 
mint a regáti inovalidus társaik. 

Meggyőző bizonyitákokat sorakoztattunk 
fel annak igazolására, hogy az a bánásmód, 
melyben a román állam az erdélyi inva- 
lidusokat részesiti, nemcsak hogy igaz- 
ságtalan és embertelen, hanem egyenesen 
ellenkezik a békeszerződésekkel is, me- 
lyek arra kötelezték a háboru után meg- 
nagyobbodott Romániát, hogy az uj te- 
rületek polgárait hasonló elbánásban ré- 
szesitse, mint az ország őslakóit. Ezzel 
szemben mi történt? A román ladsereg- 
ben nyomorékká lett invalidusok öesze- 
hasonlithatatlanul magasabb nyugdijat 
kapnak, mint az uj területek invalidusai 

tizenhérom évvel a békekötés után 
azzal bünteti az osztrák-magyar hadse- 
reg inpalidusait, 

hogy lecsökkentett, alamizsnának is alig 
elegendő nyugdijat juttat nekik. 

AMIG EGY TÖRVÉNY ELJUT 
ODÁIG... 

Tavaly márciusban - amnyi sok évi 

tehát a román állam még ma is, 

hiábavaló várakozás után - az erdélyi 
invalidusok már-már azt hitték, hogy a 
kormány végre megkönyörült rajtuk. Az 
történt, hogy 

a kamara plénuma elé került egy tör- 
vényjavaslat, mely végre ugyanolyan 
jogokat biztosit az erdélyi inpbalidusok- 
nak, mint amilyen jogokat regáti baj- 
társaik, már a békekötés áta élveznek. 

A kamara letárgyalta és megszavazta ezt 
a törvényjavaslatot. Még hátna volt, hogy 
a parlament másik háza, a szenátus is 
magáévá tegye a félig megszavazott tör- 
vényt. Ez tavaly márciusban történt... 
Az invalidusok fél-törvénye átkerült a 
szenátushoz s még máig is ott fekszik a 

A szenátus megfelejtkezett erről a tör- 
pényjapaslatról. És az erdélyi inoali- 
dusok tovább éheztek... 

A szenátus folyosóján, a felvonuló 
honatyák között, ma megjelentek az er- 
délyi invalidusok kiküldöttei. Egy me- 
morandumot osztottak szét a szenátorok- 
nak, amelyben ujra rámutatottak arra az 
égbekiáltó igazságtalanságra, amely őket 
a román állam részéről érte. 

azonnal 

Hindenburgot 

...mi, erdélyi, bánáti invalidusok, 
tizenhárom év óta keressük igazunkat, 
tizenhárom ép óta járjuk káloáriás 

tunk. És ezekből az igéretekből kell. 
ma is megélnünk. Franciaországban, 
Olaszországban, Csehszlopákiában és 
Lengyelországban közvetlenül a béke- 
kötés után az ujonnan szerzett terü- 
letek invalidusai azonos nyugdijat kap- 

ftak az ősterületek rokkantjaipal, csu- 
pán mi, erdély és bánáti invalidusok 
vpagyunk kitéve rendkipüli elbánásnak. 
Rokkantak pagyunk, a háboru nyomo- 
rékká tett bennünket, az egészségünk 
oda pan, dolgozni nem tudunk és igy 
az éhenhalás végpeszélye fenyeget ben- 
nünket... A szenátus irattárában még 
most is ott fekszik egy törvény, melyet 
már megszavazott a kamara és most 
arra kérjük önöket szenátor urak, ke- 
restessék ki ezt a félig megszavazott 
törvényt és tüzzék ki a szenátus napi- 
rendjére.... 

SANDOR JóZSEF SZENÁTOR 
AZ ERDELYI INVALIDUSO. 

Sándor József szenátor miután átvette 
az erdélyi invalidusok memorandumát, 

átment a szenátusi irattárba, 
kikerestette az eltemetett törvényjavasla- 
tok rengetegéből az invalidusok fél-törvé- 
nyét és 

lépéseket tesz szenátortársai között, 
hogy együttes akcióval végre napirend- 
re tüzessék ezt a törvényjavaslatot, 

amelyet a társadalmi méltányosság, az 
emberiesség és a nemzetközi jog már ré- 
gen megszavazott, 

eddig két és fél- 
millió szavazó 

Berlin, február 11. 

Hindenburg jelölő listáját eddig két 
és félmillió szavazó irta alá. A marsall 
hivei azt remélik, hogy ez a szám még 
növekedni fog. 

Ujra meghezdődtek 
UR la jóvátételi tárgyalások 

London, február t1. 

Az angol és francia kormányok között 

ujból megkezdődtek a tanácskozások a 

jóvátételről. A tárgyalások teljes csend- 
ben folynak. 

kozik a Dnyeszteren keresztül Orosz- 
országba szökni. 
Mi mást tehetnék, mint hogy könnyet 

ejtek a hat legyilkolt sirhalmára s a 
szülőket és rokonokat biztositom ar- 
ról, hogy az én lelkemben visszhangra 
talált az ő elfojtott fájdalmuk". 
Hát ez szép. Még költőiség is van ben- 

ne. Ámbár ez az együttérzés kissé későn 
jelentkezik. Mindegy, Wurmbrand 
mégis jól megirta. Alle Hochachtung. 
Nézzük hát, mit ir tovább. 
„A folyamatban levő politkai esemé- 

nyek ugy mutatják, hogy hamarosan 
uj parlamenti választások lesznek. 
Én haladéktalanul jelentkezni fogok 

ez alkalommal is az én sorocamegyei 
drága választóim előtt. Ha a választá- 
sok szabadok lesznek, nem kételkedem 
abban, hogy Soroca-megye képviseleté- 
re a kamarába fognak küldeni". 
Brrrr! 
Hallja, Wurmbrand ur, brrr! 
Az ellen még nem lett volna kifogá- 

sunk, hogy ön, aki egyrészt hosszu éve- 
ken át mandatáriusa volt Sorocának, aki 
annyira együtt érez a polgársággal, hogy 

drágá- 

ur, 

a dnyesztermenti lövések, hogy még be- 
le is könnyezik, csupán hetekkel az ese- 
mények nután telefonál, hagy holló, én 1s 
itt vagvok és zokogok, mint Jeremiás Je- 
ruzsálem falai alatt. 
De ezt azon elv alapján, hog jobb 

későn. mint soha, még elviseltük volna. 
Ellenben azt, hogy ön pont akkor je- 

lentkezik, amikor az uj választások ese- 
dékeseknek látszanak, s amikor az ön je- 
löltsége is utat tör és égre kiált, ezt már 
nem birjuk elviselni. 

z nem részvét, hanm csuf blaszféma a 
halottak emlékével. 
Harmadszor is: brrr! 
Ezekután sok jellemzőt tudnánk önre 

mondani „Wurmbrand' ur. De nem mon- 
dunk semmit. Eléggé jellemzi önt a sa- 
iát neve, hogy a saját cikkéről ne is be- 
széljünk. 

NANA! 

Dobrescu Demeter, Bukarest főpolgár- 
mestere pisszatért hosszas külföldi utazá- 
sáról s a kormány hiovatalos lapjában 
beszámol azokról az eredményekről, a 
melyeket külföldön elért, ; 
Többek között az erkölcsi eredmények- 

ről is. Melyek, mondja a főpolgármester, 
ragyogóak voltak. A külföld megtanult 
isrri és megérteni bennünket. 

m ! 

Valóban azt hiszi a főpolgármester, 
hogy ez olyan nagy öröm? 

VÉGRE! 
A kamara tanácskozásainak (mily gunyo- 

san hangzik ez a szól) volt egy mozzanata, 
mely mellett, ha elfogulatlanok akarunk len- 
ni, nem haladhatunk el észrevétlenül. 
Egyik képviselő kárhoztatta azt, hogy a 

középiskolai diákoknak rendkivül hosszu a 
munkaidejük. Reggel nyolc órától fél kettőig, 
tehát hat óra egyfolytában. 
Az interpellációra Jorga válaszolt, mint 

közoktatásügyminiszter. Igen, mondotta, elis- 

meri, hogy ez a hat óra tulzott. Ő maga sem 
helyesli. Hajlandó arra, hogy a tanidőt meg- 
ossza s az órák egy részét délutánra tegye. 
De arra semmi esetre sem hajlandó, hogy a 
diákokat mentesitse az ipari munka kötelező 
tanulása alól. Annak, hogy mint valamilyen 
szakma kész mesterei kerüljenek ki a közép- 
iskolákból, nagyobb fontosságot tulajdonit, 
minthogy az agyuk kellőleg legyen teletömve 
a laikus tudományokkal. 
- Mert, - folytatta lendülettel, - ki tud- 

ja, mily társadalmi rendhez lesznek kényte- 
lenek alkalmazkodni, mire felnőnek. A forra- 
dalmi változások korát éljük. Több hasznát 
vehetik majdan a kezüknek, mint az eszük- 
nek.. 
Ez a legelső eset, hosszu évek óta a legelső 

eset, hogy a világ nagy forrongásának prob- 
lémáját az ország szószékéből a komoly meg- 
fontolás és a reális eshetőségek szempontjá- 
ból taglalta valaki 

Az első eset, hogy a társadalom történelmi 
vajudása nem ócska frázisoknak, olcsó élcek- 
nek és durva káromlásoknak tárgya. 
Hogy a szuronyról és a börtönről ne is be- 

széljünk. 
(m. 1.) 
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Ma fut utoljára : 
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„A fehér logolynő" „A leher logolynóő 
eimű monumentális cxotikus filmremekmü. amely jobb a HINDU SIREMLEK"-nél 
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Hideg van és az emberek 
Dideregove járnak. 
Fáznak! 
De milyen érzése lehet 
A kis madárkáknak? 
Halkan csiripelnek, 
Repülni sem mernek. 
Ép oly sorsuk lehet, 
Min a szegény embereknek, 
Akiknek már reményük sincs 
Hogy jobb napok lesznek. 

PELLEGRINI JÓZSEF 
IV. el. tan. 

Brassó. 

A gummi 
kalandos utja 
Az autós, ki tovaszáguld pneumatikos 

kerekein, a gyerek, aki kiradiroz egy po- 
cát és az, aki gummicipőben járkál a po- 
csolyás téli utcákon, akinek a radirgum- 
mi, a gummicipő s az autókerék termé- 
szetes valami, ami magától értetődik, 
vajjon sejtik-e azt a nagy regényességet, 
azt a sok kalandot, mely minden csepp 
gummi élete mögött rejtőzik? 

Soha többé nem láthatok ezután egy 
darab gummit anélkül, hogy ne gondol- 
jak arra a képre, mely elém tárult az 
Amazonas mentén a nagy őserdőben: ott 
állt egy hatalmas fa, fehérkés külsejü, 
- nem elültetett, nem gondozott fa, ha- 
nem egy a sok közül a titáni erdő lenyü- 
gözött zürzavarában, - de mint ahogyan 
az amazonhangya, amint végigkuszik a 
sürü füben, ismer itt és ott egy növényt, 
mely hasznára van, mire hangya-osvényt 
épit ehhez a növényhez, éppen ugy ke- 
letkezett egy gyalogösvény ehhez a fához 
és napjában kétszer teszi meg az utat a 
fához egy erdei ember ezen a vad ösvé- 
myen, egy indián , lo' vagy egy fél- 
méger „catuzo', de lehet európai beván- 
dorlott is, szóval emberi lény. Jön tehát 
a seringuero, zsigeréig kizsákmányolt 
szegény ördög, végigmegy az erdőn, el- 
halad az erdő minden veszedelme mellett, 
ilyen a jaguár, mely ráles egy ágon, az 
óriáskigyó a hinárban, az ördöghalak 
korhadt fahidak alatt - jön uaponta 
egyszer, mint ahogyan a hangya teszi 
meg az utat száz vagy százötven gummi- 
fa mellett és nagy késével ravaszul ki- 
számitottan beléjük hasit egyet-egyet a 
kérgükbe, alája erősit egy csészét, az- 
után tovább megy, a megsebzett fa bel- 
sejéből meg kicsurog a fa édes fehér vé- 
re, olyan, mint a sürü tejfel és olvan is 
az ize, no most már, autósok, ez a kau- 
csuk, mely nektek annyira kell, az észak 
polgára, a te gummicipőd anyaga. 
Este megint eljön a seringuero és fogja 
a megtelt csészikét s beleüriti egy vödör- 
e, ezt viszi egyik fától a másikhoz és 

végezetül hazafelé, arra a helyre, ahol 
utja közeledik, sorsa néhány osztályosá- 
nak utaihoz s közeledik a partmenti pár 
kunyhóhoz. Most, mielőtt még gondol- 
hatna arra, hogy elfogyassza maroknyi 
maniok-lisztjét vagy a nyársra tüzött 
halat, először is erős tartós formába kell, 
hogy hozza a napi zsákmányt: kunyhója 
mellett, melyben lakik, van egy másik, 
ez afféle nyitott füstölőkályha. Tu hever 
halommal az urucury-dióla gyümölcse 
(Attalea Excelsa), mint tüzelőanyag. 

Furcsa: a természet, mely az Amazon 
mentén az őserdőben létrehozza a gum- 
mifát, mellette kifejlesztette ezt az uru- 
cury-pálmát, melynek diója egyediül ad- 
ja azt a hasznavehető füstöt, mellyel a 
ó gumminedvet jól meg lehet füstölni. 
ummifa van más trópikus földeken is, 

de amitől Para gummija jobb lesz, mini 
bármely más gummi, az ez a különös 
eljárás, melybe az erdei ember most be- 
lekezd: tüzet táplál urucury-dióval, majd 
a mellette álló tejjel teli vödörbe bele- 
mer egy fából készült szerszámot, olyan 
ez, mint egy evező és ezt a nedvtől csur- 
gó evezőt beletartja a füstbe. A kaucsuk- 
nedv megalvad egy hártyácskává, most 
ujra belemeri az evezőt a nedvbe, aztán 
beletartja a füstbe, mig végül rátapad 
az evezőhöz egy nagy nehéz kaucsukgo- 
lyó, mely szinte fekete. A munka elké- 
szült, a fa tejszerü nedvéből egy bála 
paragummi lett. 

Brazilia óriási magányos erdeiben min- 
denütt füstölögnek a serianuerok füstölgő 
tüzeil, a világ leghatalmasabb folyóbáló- 
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zatának viziutain furcsaalaku csónakok 
és tutajok járnak, megrakva szinültig 
nagy szürke golyóbálákkal, viszik őket 
fantasztikus navyvárosokba, melyeket a 
summitonjunktura hozott létre az őser- 
ő szélén, Para, Manaos, városok, melyek 

kaucsukkereskedelemből élnek, itt vesz- 
tegelnek a rakodóparton a nagy európai 
tengerjáró hajók és a kikötőmunkások 
sötétbőrü népe tiszta kék pamutruhács- 
kában, egyre-másra hengergeti a tele 
raktárakból az értékes bálákat, az ős- 
erdők rugalmas aranyát, ezt az anyagot, 

Jób könyve az ótestamentumnak egyik 
legérdekesebb filozófiai tankölteménye, a 
melynek alapszerkezetét Goethe használ- 
ta fel a „Faust' és Madách Imre az 
„Ember tragédiája' kerettörténetéhez. 
Most egy nyilván bibliakedvelő néme. 
orvos meglepő orvosi vonatkozásokat fe- 
dezett fel benne. 
lób Uz országának egyik leggazdagabb 

olgára, jámbor és istenfélő volt, ugy- 
og Isten példaképpen mutatott rá a 
sátán előtt. Annak bizonyitására, hogy 
hite még a balsorsban eem fog megren- 
dülni, Isten átengedte őt a sátán meg- 
próbáltatásainak. Szélvihar megölte hét 
fiát és három leányát, az ellenség elra- 
bolta 7000 tevéjét és gazdag marhaállo- 
mányát. Jób ezeakre a hirekre megszag- 
gatta köntösét e csak ennyit mondoit: 
„Az Ur adta, az Ur elvevé, áldott lagyen 
az Ur neve." 
A sátán hatalmat kért Jób testére is s 

miután ezt megkapta, megverte őt undok 
fekéllyel talpától a feje bubjáig Egy 
cserepet vett, hogy azzal vakarja magát 
s igy ült az udvarban, hamu koözepette. 
Bőre feketén hámlott le róla s csontja 
megperzeselődött a hőség miatt. Álmatlan- 
ság és ijesztő látomások gyötörték. Isme- 
rősei elhagyták, csak három barát tartott 
ki mellette, ezek vigasztalták s ezekkel 
hosszu bölcsészeti vitákat folytatott Isten 
hatalma, jósága és igazságossága felett. 
Eleinte lázadozott ugyan és elátkozta a 
a napot, amelyen született, Keservesek 
voltak a panaszai, többek között az ét- 

svóáumódok 

melyet nélkülözni már nem lehet, mely 
nélkül a modern civilizáció már nem tud. 
na meglenni: a gummit,, hengergeti, hen- 
gergeti a nagy kincset a várakozó hajók 
hatalmas gyomrába és ilyen módon ke- 
rül az európai hétköznapok forgatagába 
az óriási forró erdő legbensőbb szivened- 
vének egy megalvadt csöppje. 

Arnold Höllriegel 

VIDÁM SAROK 
Cuci (kistestvérem) még csak három 

éves, de már egyedül öltözködik Mikor a 
cipő huzásánál tart, kezébe veszi sz egyik 
kis cipőt és kérdi anyukától, hagy az 
melyik lábra való. Anyuka megmosdatja. 
mire szépen felöltözködik. Mikor már 
Eészen van az öltözködéssel, megszólal 
uci: 

- Ugy-e anyukám, milyen atos pa- 
gyok én, a másik cipőt már magamtól 
tudtam, hogy melyik lábra oaló' 

BRACH ILONKA., 
Nagykáro y. 

rendje miatt is: Vajjon izetlen, sótalan 
élkei eszik-e az ember, avagy kellems 
ize van-e a tojás fehérjének? - kerdezte. 
Végül mégis megnyugodott letenbe vetett 
hitében. 
Ekkor lIeten Jóbról eltávolitotta a csa- 
ásokat, meggyógyult, aból hét fia és 
árom leánya lett, sőt az Ur jobban meg- 

áldotta életének végét, mint kezdetét. 
Ha most lefaragjuk a költői diszitése- 

ket és modern orvosi felfogás alapján 
próbáljuk rekonstruálni a kórtörténetet, 
akkor azt következőképpen lehet össze- 
foglalni: 
Előrehaladottkoru férfiunál sorscsapá- 
sok és lelki megrázkódtatások után egy 
malkkacs, kinzó viszketéssel járó vegetativ 
dermatoneurózis fejlődött É valószinü- 
leg a belső elválasztási mirigyek mükö- 
dészavara következtében. A genyedés s 
láz bizonyára másodlagos fertőzés követ- 
kezménye, amit a higiénikusnak éppen 
nem mondható cseréppel való vakarás 
idézett elő. Hónapokon át folytatott nap- 
kurára, pszichoterapiára és a bőrbajok- 
nál ujabban ajánlott Gerson-féle sótalan 
diétára helyrebillent a hormonok egyen- 
sulya és telies gyógyulás állott 
Látjuk tehát, hogy ötszáz évvel Kr. e. 

is alkalmaztak már jó sikerrel oly gyógy- 
eljárásokat, melyek most mint legdivato- 
sabbak ismeretesek. Valóban - nncs uj 
a nap alatt, rendszerint csak régi bort 
kapunk uj tömlőkben. 

Dr. Révai Izor 
........ 

A makrancos vasuli kocsi 
Kattogva, zakatolva rohant végig a gyors- 

vonat a csillogó sinpáron; zöld erdők, zöld 

mezők, kék tavak mellett. Elől ragyogott a 

fekete, kormos, füstöt okádó mozdony s ugy 

szaladtak utána a vasuti kocsik, mint kis 
csibék a kotló után. . 

Sss.. sss... susogták a réten a füszálak, - 
be szép vonat, sss.. sss.. be szép kerék... 
Trak, kat, kat, trak, kat, kat, Janka, Kat- 

ka utaznak, - kattogta vissza barátságosan 
a mozdony is, meg sorban a vasuti kocsik 
is. Mind szépen egyszerre. 
De nini! Az utolsó kocsi a vonat végén, 

szép uj kocsi, - talán két hete, hogy szü- 
letett, akarom mondani, hogy a gyárban el- 
készült, mondom, egy fiatal kis tacskó - 
barátságtalanul zörgött. 
- Mit keres az a füstös, fekete olajos jó- 

szág ott a kocsik előtt? Miért türitek? Néz- 
zétek, milyen szép uj vagyok: ablakaim ra- 
gyognak, oldalaim fényesek, szép kék bár- 
sonyruhám is van és mégis utólsóként kell 
kullognom. Ez nem járja, ez igazságtalan- 
ság. 
* Maradj csöndben, - felelte az előtte le- 

vő - mit értesz te az ilyesmihez, te tacs- 
kó'? 
- De hát nem örülnétek jobban, ha ahe- 

lyett a csuf, pöfögő, utálatos mozdony he- 
lyett egy ilyen csinos, ragyogó jószág vezet- 
ne benneteket? Hiszen rosszul lesz az em- 
ber, vagyis a vasuti kocsi, hacsak rája néz. 
Nskem bizony elég volt! Én akarok elől len- 
ni 

- Álljatok meg! - kiáltotta társainak, - 
álljatok meg, hadd menjek előrel 
Trak kat kat, trak kat kat, Janka, Katka 

utaznak, - kattogták vidáman a kerekek, 
oda sem hederitve. 
- Én pedig egy tapodtat sem gurulok to- 

vább! Én vagyok a legszebb, hát én akarok 
az első lenni, - csikorogta a makrancoc vas- 
uti kocsi s lábait, azaz kerekeit, nekifeszi- 
tette nagy mérgesen a sinnek. 

Élesen csikorogtak a kerekek s a vonat 
hirtelen megállott. 
- Lám, most egészen olyan, mintha én len- 

nék elől, - gondolta elégedetten az uj kocsi, 
- két vége van minden botnak és minden 
vonatnak, sőt, ha ugy vesszük: két eleje, te- 
hát most én is elől vagyok. 
Hát még hogy örült, amikor látta, hogy a 

mozdonyról leugrik a fütő, a gépész, a ko- 
csikról a kalauzok és szaladnak mind feléje. 
- Engem néznek! - gondolta rettentő 

büszkén és csakugy ragyogott az örömtől. - 
Mindenki engem néz! És ez igy van rendjén. 
A gépész is jön, a kalauzok is jönnek, csak 
a fütőt nem szeretem, mert az kormos. Mától 
kezdve én vagyok az első, mert én vagyok 
a legszebb és a mozdony csak kullogjon há- 
tul ezentul. Hahaha. hihihi... 
- Ugy-e, mondtam, hogy ennek a kocsinak 

van baja, - mondta a gépész, midőn oda- 
értek. - Rosszak a fékek. 
- A külsejük csinos és szép, nem mondom, 

node a belseje.. Minden ilyen kocsiban van 
valami hiba, rossz ez egytől-egyig. 
- Ki kell tolatni oda a kitérő-vágányra, 

- parancsolta a főkalauz, - itt hagyjuk hol- 
napig. Azután majd érte küldhetnek valami 
vén kávédarálót. 
Ki is tolták a szép uj kocsit a mellékvá- 

gányra és ő - bár nem egészen értette, hogy 
ez miért is történik, - vigan kuncogott: 
- Hogy fognak ezek csodálkozni, ha egy- 

szerre csak megindulok, én, a szép fényes 
uj kocsi és itt hagyom őket, meg ezt a pisz- 
kos mozdonyt. Jaj, be jó lesz! 

Igy kerepeltek a kerekei és, ha a főkalauz 
tudott volna vasuti-kocsi nyelven, éppen ugy 
megértette volna, mint én és mint most ti is. 
De nem értette s ezért csak szépen othagyták 
a kocsit egymagában. 
Egy éles fütty, - és a vonat már indul 

is sietve, hogy behozza a késést: trak kat kat, 
trak kat kat, Janka, Katka utaznak... 
- No most! - biztatta magát a mak- 

rancos vasuti kocsi. - No most! Egy, kettő. 
há-rom: induljunk. 
De bárhogyan erőlködött, bárhogyan csi- 

korgott, zörgött: bizony csak egy helyben 
maradititititit 
- Nem értem, - mondta szomoruan, - 

hiszen az előbb még olyan pompásan repü. 
tem a töbibekkel, kerekeim olyan szépen (o. 
rogtak. Mi történt velem, nem értem... - 
busan nézett a már csak apró pontnak lát. 
szó vonat után, melynek elején ott füstölgött, 
pöfögött a piszkos, olajos, fekete mozdony. 
A mozdony, amely nélkül, - bármily füs. 

tös és csunya is, - a legszebb, legragyogóbb 
legujabb elsőosztályu vasuti kocsi sem tud 
elindulni 

Hárs László 
.......... ; 
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T 
,A vastagon jelzett kockákban egy nagy 
ázsiai hegy nevét kapjuk. 

A január 30-iki mellékletünk Fejtö- 
rőjének helyes megfejtése. 
Képrejtvény. Őszintén, párviadal, Er- 

nő, kéts utonálló, ceruzahegyző. 
F elelj, a tudsz. 1. Könyvbarát. 2. Gui- 

llotin francia orvos, a feltalálá nevéről 
3. 1792-ben, Rougot de Lisle irta a Mar- 
seillaiset. 
Algebra rejtvény. Keresztrejtvény. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldiok be: 

Katona Béla és Schenk Dezső, 
Mária, Kussy Ghigi. Gyulai Pl, 
phant Béla, Erdős Laci 
zsébet, Köpe Margit, 
Kovács László Pál, Szé 
lász Béla, Jakab Béla, i Ferenc DDá- 
vid Árpád, Billitz Gyula és Gé-, Sándor 
Kzet, Ladó ILajos és Malknics Mária és 
agy Magdus. A könyvet Dávid Árpád, 
ée or József és Maknics Mária nyerté 
rj 
és mellékeljenek 10 lejes bély-get 

Mózes 
Ele- 

ika, Kocsárdi Er- 
Reissfeld Adolt, 
Annua és a- 

izernú : 
M. E. Vulkán. Leveledet mindig öröm- 

mel olvasom és a mellékelt irásokat kö- 
szönettel veszem. Szeretném, ha egvszer 
hosszabb levélben számolnál be minden- 
ről, mit olvasol, ki a kedvenc 1ród, igy 
tanáccsal és egyebekben is seg teégedre 
lehetnék, Meleg üdvözlet! - B. ! Nag- 
károly. Semmiesetre sem kár a bélyeg- 
költség, mert igy látom a fejlődésedet i 
Csak olvass sokat és figyelemmel, megla 
tod, az irásodon érződik majd meg. 
E. B. Nagyvárad. Még van a B L. köny"- 
osztályának, ána 31 lej. Ha szormana5a1 
tanulod, könnyen elsajátitod igy köny 
ből is az eszperantót. - Szelimek Iró 
sod között van használható is. Égy ; 
a Székelyföldön -t átveheted a szerkc" 
tőségben. Ha bejössz, majd személy87 
adok nehány tanácsot. - N M. Z. Bra5s 
Megörvendtem nagyon levelednek. a. 
rejtvények sorra ülnek, Vigyazz n., 
adral Szervusz. - F. F. Nagyvari 
Üdvözletedet ezuton továbbitoni 
juság gárdájának és M. E.-nek, 
a versei metnyerték fetezégedet Megem- 
verseid is j őre, Feril Me8 
lékezésed köszönöm. özelebb i 
neked hosszabban. Kézfogás. l- 
Craiopa, Verseidet nem kaptam megy. 
kallódhatott a póstán. Küldd be més 
szer! ; 

akinek 
te 

--- 
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EGYETLEN SZO, AMIT NEM LEHETETT KIMONDANI 

oldanként 300 icjt, tchát aliá többet 
mint cáy mázsa buza árát kaptak el- 
rekvirált földjükért a jacseti telepesek 

ffy Elemér dr. nyilalkozala a bánsági felepesek íragédiájáról, 
Jakab fnelyser méltó párja a Csiki Magánjavak Doiránya 

Lugos, február 11. 

Lugosnak, a Bánság hires, gazdag városá. 

nak régi kincseiből már csak az maradt meg, 

hogy a csöndes Temes két partján fekszik. 

Ezt nem vehették el tőle az uj idők, de a régi 

dicsőség tovatüunt. Lugos forgalma csendes 

lett, mint a Temes folyása. A zord téli idők 

még ezt a csöndes forgalmat is elapasztották: 

üresek a csinos boltok, kevés a járókelő a 

szép, tágas utcákon és a jó öreg bánsági folyó 

most is konciliáns: befagyott, mint az élet 

son. : . 

Lugotorti képet azonban csak a lugosiak lát- 

ják. Mi, akik nem a körükben élünk, az uj 

impérium folyamán csaknem naponta kény- 

telenek voltunk eszünkbe idézni a szörémségi 

várost. A lugosi buzamezők nagy bajba ju- 

tottak, de a szellemi erők, amelyek pedig ép- 

pen ugy ennek a fekete földnek köszönhetik 
létüket. mint az aranysárga buzakalász, a 

romániai politikai és kulturális élet egyik 

emporiumává növelték az alföldi kisvárost. 

Itt született meg a nagytehetségü triumvirá- 
tus szorgos tevékenysége árán a romániai ma 

gyar politikai élet legnivósabb revüje, a Ma- 
gyar Kisebbség", Jakabffy Elemér dr. Wil- 

ler József dr. és Sulyok István dr. politikai 
pályafutásának ez az imponáló ugródeszkája, 

it dalol a református paplak istenes csönd- 
jében Szombati Szabó István, a nagynevü 
poéta és itt van az a csendes ház is, amely- 
ben egy barázdált arcu matróna világhirü 
fiát, a tragikus halált halt Grosavescut, a lu- 
gosi dalárdák ölén kibimbózott nagy énekest 
gyászolja... 
A lugosi buzamezők gondoskodtak róla, 

hogy elértéktelenedett terményeik helyett 
fiaik szellemi értékeivel ajándékozzák meg a 
világot, de Lugos városát a romániai magyar- 
ság érdeklődésének előterébe mégsem ezek a 
szellemi produktumok hozták, hanem az a 
botrányos eljárás, amit a város körül fekvő 
tiz telepes község magyarjaival a buzamezők 
csináltak. Évtizedek óta verejtékkel fürösz- 
tötte, dédelgető kézzel munkálta a sok ezer 
magyar ezeket a buzamezőket és a konok fe- 
kete föld mégis kicsuszott a lábuk alól Lu- 
gos városát a földjüket sirató magyar tele- 
pesek könnyei a keserü levében forgó világ 
egyik modern kálváriájává tették. 
- A bánsági telepesek tragédiája, - kezd- 

tük a kérdezést, amikor Jakabffy Elemér dr. 
nál, a lugosi magyarság országoshirü vezéré- 
nél látogatást tettünk, - ma is éppen ugy 
érdekli az erdélyi magyarságot, mint nyolc 
év előtt, amikor a botrány történt. A Csiki 
agánjavak égbe kiáltó sérlemén kivül ez a 
omániába szakadt magyarság legnagyobb 

sérelme. Mi, magyarok, sohasem tudjuk elfe- 
lejteni ezt a vérlázitóan igazságtalan kor- 
mányintézkedést, de nehezen érthető, hogy a 
genfi intervenció óta a hivatalos Románia 
miért vette le a telepesek ügyét a napirend- 
ről. Hogy lehet az, hogy még azt a 700 millió 
aranyírankot sem osztották ki a szerencsétlen 
elepeseknek, amit a Népszövetség ekszótikus 
szavazóbirái megitéltek? 
- Tegnap még én is csodálkoztam efölött, 

k langzott a válasz, - de ma ezt a csodál- 
ozást legnagyobb felháborodásom váltotta 
öl. Megkezdték a megitélt aranyfrankok ki- 
utalását.. 
kérd Mi van ebben felháboritó? - akartuk 
kez ni de jJakabíly dr. ismét beszélni 

-EI1 
Buk 

őreláthatólag holnapután utazom ismét 

Gábor képviselőtársammal, aki a Csiki 
máyap javak népszövetségi tárgyalása alkal- 

volt Balogh Árthur professzorral Genfben 

Sajnos, a népszövetségi eljárás folyomá. 
jelen nt, csak. mint néma szemlélő lehetett 

ott tár kor, amiokr a csiki székelyek ügyét 

da ugyalták. Talán minden elhangzott mon- 

tett y valami ügydöntő közbeszólása lehe- 
enged na, ha ezt a népszövetségi eljárás meg- 

1 De nem engedi meg.. 

onásost láttam, amelynek tárgya sze- 
lózsef császár idejében folytatott 

IBRUAK 

egyfelnárom évtized előtt valahol egy német 
mt, 

Pál tbe. Alig várom, hogy találkozh
assam 

zsidóüldözés alkalmával a zsidóság egyik ve- 
zetője megjelenik Kaunitz előtt, a hatalmas 
kancellár előtt, hogy népe érdekében tőle se- 
gitséget kérjen. Kaunitz titkárjával kiizenteti, 
hogy csak egyetlen egy szót engedélyez a 
zsidó reprezentánsnak. Mikor pedig ez bejön, 
a szemrehányások egész áradatát zuditja fel- 
a miniszter. Mindenért a zsidókat okolja. So- 
hasem felejtem el azt a gyönyörü arcjátékot, 
amellyel a zsidók képviselője a szemrehányá 
sokat türte, közben egyre azon tépelődve, me- 
lyik lehet az az egyetlen egy engedélyezett 
szó, amellyel a kancellárt jobb belátásra bir- 
hatná. Kaunitz pedig a szemrehányások kö- 
zepette azt kérdezi: 
- Hát ezek után mit tehetnék az önök ér- 

dekében? 
Ekkor felragvog a zsidó arca és kitör be- 

lőle az egyetlen szó: 
- Hallgasson! 
Kaunitzot mélyen megkapja ez a zsidó böl- 

csesség és igéretet tesz, hogy a császárt többé 
nem hangolja a zsidók ellen. 
Valahogy ugy érzem, ha Pál Gábor képvi- 

selőtársamnak a Népszövetség is legalább 
csak egy szót engedélyezett volna, megtalálta 
volna azt és oda kiáltja az uraknak: 

- Segitsen!! 
- Szakvéleményekből, elmefuttatásokból, 

már bőségesen kaptunk, de a segitség még 
mindig elmaradt. 
- Ön lejött ide, hogy a telepesek ügye iránt 

nálam érdeklődjék. Amikor panaszunk foly- 
tán az ő ügyüket 1925. szeptember 5-én a 
népszövetség tárgyalás alá vette és a román 
kormány megbizásából Titulescu ur ott azt 
a nagyszabásu beszédét elmondotta, ezt a kö- 
vetkező szavakkal fejezte be: 

- Románia kártéritésül 700.000 arany- 
franknyi összeget ajánl fel, melynek el- 
lenértéke lejben a kormánnyal egyetériő- 
leg utólag megállapitandó szabályok sze- 
rint fog felosztatni. Ezen összeg nincs 
semmi vonatkozásban a mi agrártőörbény- 
hozásunk rendelkezéseivel; ez csak egy- 
szerü szabadelvü eljárás, mit a román 
kormány, mint saját szabad birája, ro- 
mán állampolgáraival szemben tanusitani 
akar, kiknek helyzetét pártfogásra méltó- 
nak itéli. Bárcsak ez az elbánás az igaz- 
ság megvilágitásába helyezné az egész 
multnak igen gyakran félreismert törek- 
péseit. Bárcsak ez az elbánás a jövőben 
megvédhetné Romániát a gyanusitások- 

Bukarest, február 11. 
Megemlékeztünk arról, hogy a mult 
vasárnap nagygyülést tartottak Buka- 
restben a hadikárosultak és, hogy tizezer 
hadikárosult nevében követelték, hogy 
a kormány a háboru utáni 13-ik esz- 
tendőben rendezze végre a kártalanitás 
ügyét. 

.Kimutatták, hogy Románia eddig több, 
mint hat milliárd lej jóvátételt kapott, 
de ennek csak elenyésző hányadát fordi- 
totta a hadikárok fizetésére. 
A gyülésen bizottságot küldtek ki az- 

zal, hogy a kormánnyal a kérdésről tár- 
gyaljon. Azóta ez a bizottság két megbe- 
szélést is tartott a pénzügyminiszterium 
kiküldötteivel, de az eredmény nem ép- 

Hat milliárd ióvátételből 75 százalék az államé, 25 százalék 
a hadikárosultaké - mondia az állam 

Bécs, február 11. 

Különös konfliktus tartja izgalomban 

az osztrák pénzügyi köröket. Ez a kon- 
fliktus tipikus kreációja a mai pénzügv 
viszonyoknak. A legtöbb állam, amint az 
köztudomásu, . 

a stabilizációt már csak papiron tart- 
ja fenn, de erről hivatalosan nem haj- 
andó tudomást venni. 

shillinggel, mely otthon stabilizációs ár- 

folyamán szerepel, de a külföldi piacokon 

Jobb a dollár, mint a shilling... 

Auszária menn 
slhillimáében fizetéseleen ? 

dás 10 millió dollár követelés körül, melyet a szovjet 
Maarolás akar Bretnt, de Auszíria csak dollárban hajlandó ellogadni 

Igy áll a dolog az osztrák valutával is, a 

............ 

tól, melyek sohase érhetnék et, melyek 
sohase kerülhetnének napoilágra, ha a 
fáradságot vennék azokkal szembenézni. 
Végül bárcsak megértenék ezen elbánás- 
ból a romániai kisebbségek, hogy sem- 
milyen támogatás nem haladhatja meg 
azt az oltalmat, mit uj hazájuk igazság 
iránti vágya nekik nyujtl! 

- Éppen ma délelőtt jártak ismét itt a te- 
lepesek. Megemlitették, hogy az 
egyik község lakói számára egy ügyvédnek 
végre sikerült a kisajátitott földek után 
megállapitott kisajátitási ár fejében a köt- 
pvényeket megszerezni. 

Ebben a községben 
egy hold elvett föld értékét 1000 lejben ál- 
lapitották meg. 

Az illető tehát 1000 lejes kötvényt kapott egy 
hold földje után. Miután azonban a megha- 
gyottak adóterhét már fizetni nem tudták, a 
község lakósai ugy határoztak, hogy az át- 
vett értékpapirokat a Banca Nationala utján 
azonnal el is adják, hogy pénzhez jussanak. 
Itt azután 
az 1000 lejes népértékü cimletért 370 lejt 
kaptak, mert az agrárpapirosoknak árfo- 
lyama 37 százalékra sülyedt. 

A cimletek megszerzéséért 20 százalékot fizet- 
tek az ügyvédnek, ami ismét 74 lejt tesz, 
vagyis 
az egyes telepeseknek minden hold föld- 
jükért az agrár törvényhozás szerint nem 
egészen 300 lej jutott. 
Ime, igy kezeli a román kormányzat azo- 

kat a magyarokat, akikről Titulescu ur a 
Népszövetség előtt bejelentette, hogy a román 
kormányzat őket „pártfogásra méltóknak 
itéli." 
A szörénymegyei tiz telepes község közül 

tudtommal még csak ennek az egy községnek 
Facsetnek telepesei kapták meg a kisajátitási 
kötvényeket, vagyis holdankint ezt a nem 
egészen 300 lejt. Mert a román közigazgatás- 
nak 1925. szeptember 5-e óta, amióta képvi- 
selője a Népszövetség előtt a fönt irt nyilat- 
kozatot megtette, még nem akadt ideje rá, 
hogy a Népszövetség előtt - a világ leg- 
előkelőbb fóruma előtt, - tett igéretét be- 
váltsa. 
Mit várhatnak tehát akkor azok a nyomo- 

rultak, akik biznak Titulescu ur szavában, 
hogy „semmilyen támogatás nem haladhatja 
meg azt az oltalmat, amit az uj haza igazság 
iránti vágya nyujt." 

Nem akarom a kétségbeesett csiki székelye- 
ket még elkeseredettebbé tenni, de a fentiek- 
re reávilágitani, kötelességemnek tartom. 
A nyilatkozat befejeződött. A rossz hirek 

zuhataga lefagyasztotta ajkunkról a konven- 
cionális kérdéseket. Mára legyen elég a bajok- 
ból ennyi... Némedy Gábor 

asadikárosultak és as állam 

A pénzügyminiszterium meghizottai 
ugyanis közölték a bizottsággal a kor- 
mány álláspontját, mely a következő: 
Románia kapott ugyan hat millárd lej 

jóvátételt, de ebből mindössze 25 száza- 
lék illeti a hadikárosultakat, 75 százaléka 
padig az államot magát illeti. Minthogy 
eddig a hadikárosultaknak közel másfél- 
milliárdot már kifizettek, követelésük 
alig egy-két száz millió még. 

Ezzel szemben a hadikárosultak azt az 
álláspontot fejtették ki, hogy ellenkező- 
leg: az államot illeti a jóvátételből 25 
százalék és a hadikárosultakat a hetven- 
öt. 
A tárgyalások még folynak, bár te- 

kintvye a nagy differenciát, nem valószi- 
pen kecsegtető a hadikárosultakra nézve ' nü, hogy eredményre fognak vezetni. 

amazzaltte. 

foédad el 

20-25 százalékkal alacsonyabb árfolya- 
mon is kapható. 
A szóbanforgó konfliktusra most ez a 

diszparitás szolgáltat okot. A szovjet va- 
lamilyen tranzakcióból kifolyólag 10 mil- 
lió dollárral tartozik az osztrák kincstár- 
nak. A napokban vált esedékessé az ösz- 
szeg fizetése, a szovjet bécsi gazdasági 
megbizottja 
közölte az osztrák kormánnyal, hogy a 
10 millió dollár rendelkezésére áll - 
shillingben. 

Az osztrák pénzügyminiszterium a fize- 

. 

tést nem volt hajlandó elfogadni, kije; 
lentette, hogy ragaszkodik a dollárfize- 
téshez. Amikor a szovjetmegbizott köze- 
lebbről is érdeklődni kezdett a fizetés el 
nem fogadásainak okairól, megmagyaráz- 
ták neki, hogy 
ha Ausztria shillingben fogadná el a 
10 millió dollárt, ugy csekély másfél- 
millió dollárral kapna kevesebbet, 

ugyanis annyit tesz ki a különbség a 
shilliug hivatalos árfolyama s aközött a 
kurzus között, amelyérti a szovjet a shil- 
linget a külföldi piacokon vásárolta. 

Ezzel az érveléssel szemben a szovjet- 
megbizott felemlitette, hogy dollárért 
már fizetett máskor is a szovjet shilling- 
gel s minthogy az osztrák kormány sze- 
rint a shillinget most is stbilizált valutá- 
nak kell tekinteni, ragaszkodik ahhoz, 
hogy a fizetést az osztrák kormány elfo- 
gadja. Ezzel a tárgyalások egyelőre meg- 
szakadtak. 
Nem csak osztrák, de külföldi pénz- 

ügyi körökben is érdeklődéssel tekinte- 
nek a konfliktus megoldása elé, mert 
olyan gordiusi csomó ez, melyet nehéz 
megoldani. A szovjet precedensekre hi- 
vatkozik, tehát jogosan kivánhatja a 
shillingben való fizetés elfogadását, vi- 
szont az osztrák kormánynak is igaza 
van, amikor nem akar másfél millió dol- 
lárt ráfizetni az ügyre. 

A kormány megbizta Stefanescu adóügyi 
vezérigazgatót, hogy a vállalatok minimális 
adójáról szóló törvény megváltoztatására ja- 
vaslatot készitsen. Az egy-két szakaszból álló 
javaslat még e hét folyamán elkészül. 

Jasiban mintavásár nyilik meg február hó 
12-én, mely tart március 2-ig. A vásár láto- 
gatóinak a vasut 50 százalékos tarifaenged- 
ményt ad, de csakis a visszautazásnál. 

A konstancai kikötő modernizálására kikül- 
dött bizottság tegnap ülést tartott, amelyen 
határozatba vették egy modern vágóhid fel- 
állitását a kikötő közvetlen közelében, a hus- 
export könnyebbé tétele érdekében. 

A szurduki szénbánya társaság ötven évre 
koncessziót kapott Szilágymegyében kétszáz 
hektár bányaterület kihasználására. 
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! Chilében a 
szavazott meg a petróleanm monopolizálásáról. 
A monopolt még e hó folyamán a gyakorlat- 
ban is bevezetik. 
l 

mostoha gyermekei. 

A szeszmonopólium törvényjavaslata elké- 
szült s e hét végére nyomtatásban kiosztásra 
kerül. A javaslat kivonja a monopolizálás 
alól a borszeszt s ennek következtében a bor- 
szesz szindikátus ujjászervezésére kerül sor. 

„Textiliana" temesvári selyemárugyár 
kényszeregyezséget kért. 

* 
A világgazdasági válság a francia külke- 

reskedelem egyensulyát is felboritotta. 1931- 
ben Franciaország külkereskedelmi mérlege 
11 milliárd 778 millió veszteséggel zárult. A 
kivitel 30 milliárd 421 millió volt, ezzel szem- 
ben a bebhozatal 42 milliárd 199 millió fran- 
kot mutat. Ilyen nagy külkereskedelmi defi- 
citje még nem volt Franciaországnak. 

A Banca Cercului „Rosiori" bukaresti pénz- 
intézet alaptőkéjének 10 millióról hat millióra 
való leszállitását határozta el. 

Banca Romaniei jassi pénzintézet közgyü- 
lést tartott, amelyen a bank likvidálását 
mondták ki. 

A lengyel textilipar, első sorban a lodzi 
gyárak, hatalmas megrendeléseket kaptak 
Japán és Kina számlájára. A megrendelések 
főleg katonai ruházati cikkek és felszerelé- 
sek. 

* 
A szovjet állami jegyintézet uj ezerrubele- 

seket bocsátott ki, kizárólag belföldi forga- 
lomra. Az ezer rubeles belföldi bankjegyeket 
mindenki köteles elfogadni. 

parlament törvényjavaslatot 

x 

A világhirü A. W. Faber és Koh-I-Noor ce- 
ruzagyárak egyesültek. Az egyesülés időtar- 
tama hetvenöt évben van megállapitva. 

-... 

A példa ragadós 
............ 

Már az ipari és keres- 
kedelmi adósságok rende- 

zését is követelik ! 
Bukarest, február 11. 

Azóta, hogy a mezőgazdasági adóssá- 
gok rendezésének kérdése szőnyegre ke- 
rült, a probléma 
hogy alig lehet már gátak közzé szorita- 

annyira kiszélesült, 

ni. A mezőgazdák után a jelzáloggal ter- 
helt háztulajdonosok léptek fel azzal a 
követeléssel, hogy vegyék be őket is a 
konverzióba, mert az országnak ők se 

kormány egy- 
előre még az agrárkonverzióval van el- 
foglalva, de nincsen kizárva, hogy egy- 
szer majd a háztulajdonosokra is sor ke- 
rül. 
Ujabban a bukaresti kereskedelmi és 
iparkamara az ipari és kereskedelmi 
adósságok rendezésének kérdését vetette 
felszinre. Ez a probléma természetesen 
egészen más természetü. 
A kamara igazgatósága ülést hivott 

össze szombatra, amelyen ezt a kérdést 
tárgyalni fogják. Amint értesülüönk, a 
szombati megbeszélés előtt nincsenek 
keonkrét tervek, ott fog majd kialakulni, 
hogyan képzelik el a rendezést. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

X EVANGÉLIKUS VALLAÁSOS-EST. A 
brassói magyar ág. h. ev. egyházközség le- 
ányegyesülete vasárnap, folyó hó 14-én dél- 
után 6 órai kezdettel vallásos estélyt rendez, 
amelyre ezuton is felhivjuk hiveink figyel- 
mét. 

- A BUKARESTI MAGYAR DIAÁKNAP 
TFEBRUÁR 28. A bukaresti magyar diákság 
eddig minden évben megtartotta reprezenta- 
tiv bálját. Ez évben ugy gondolta, hogy sok- 
kal időszerübb és hasznosabb lesz, ha ennek 
helyét egy diáknap váltja fel. Egy diáknap, 
mely nem fényes külsőségekre kéri az erdélyi 
magyarság áldozatát, hanem munkára, közös, 

egyetemes, magyar érdekü munkára. E nap 
programmjának minden pontja egy-egy köze- 
ledési eszköz akar lenni kitüzött céljaink 
megvalósitására. Nemcsak össze akarja hozni 
Bukarest magyarságát egy-egy rövid dél- 
utánra, hanem magához akarja kapcsolui 
örökre, együttmüködésre, fejlődésre. Vissza 
akar tekinteni a bukaresti magyarság és ma- 
gyar diákság multjára egy-egy értékes dol- 
gozatban föl akarja tárni a mult hibáit és 
mulasztásait s megvitatni a jövő lehetőségeit 
és eszközeit egy összetartóbb, egy erősebb, 
egy fajszeretőbb magyar társadalom kiépitée- 
sére. Nem külső pompákra kérjük segitségét, 
hanem egy nagy és szent cél elérésére. Érez- 
zétek át, hogy február 28-án, a bukaresti' 
magyar diáknapon, minden magyar szivnek 
össze kell dobbannia s egy hatalmas, erős 
egység jövőjének eléréséért munkát kell vál- 
lalnia. 

TvVVVVvVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Románia negyedik lett 
az olympiai bobver- 

senyeken 
Lake Placid, február 11 

A hőviharok megszüntével lehetővé 
vált a bobverseny lebonyolitása. Rövid 
távirati jelentésünk arról számol be, hogy 
Románia bobcsapata a negyedik lett az 
olympiai versenyen, ami szép teljesit- 
ménynek mondható. A helyezési sorrend: 

1. Egyesült Államok. 2. Svájc. 3. Egye- 
sült Államok II. csapata. 4 Románia. 
Tegnap bonyolitották le a 18 kilométe- 

res sifutóversenyt, amelynek győztese 
a svéd Utterström. A téli olympiász eddi- 
gi versenyei folyamán ez az első európai 
Eyőzelem, mivel mint ismeretes, a gyors- 
orcsolvázó számok valamennyiében az 

amerikaiak vitték el a győzelem pálmá- 
ját és mint fenti tudósitásunk is közli, 
a bobversenyben is Amerika a győztes. 
Ugylátszik, hogy a siversenyekben ked- 
vezőbb előjelek között startoltak az eu- 
rópai versenyzők. 
Az olympiai siversenyek programm- 

ján csütörtökön a kombinált verseny 
ugrószáma, pénteken az ugróverseny és 
szombaton az 50 kilométeres futás követ- 
kezik. 

Másodszor is győzött a 
magyar prohkombinált 

Egyintomban 
Kairó, február 11. 

Hétfői alexandriai győzelme után ked- 
den Kairó válogatott együttese ellen sze- 
repelt a magyar csapat, Budapest profi- 
kombináltja néven. élezer néző előtt, 
jó időben folyt le az érdekes mérkőzés. 
melyen nyoma sem látszott a magyar csa- 
pat fáradtságának, melyet pedig az előző 
napi küzdelem igazolt volna. A magyar 
csapat fölényes játéktechnikával 3:0 (0:0) 
arányban győzött. Az első félidőben a 
kairói csapat nagyszerüen tartotta ma- 
gát, de szünet után már nem tudta meg- 
akadályozni Turay. Hires és Táncos 
eredményes bombáit. 

4 A nagyváradi Törekvés vasárnap 
Debrecenben játszik. Debrecenből jelen- 
tik: Vasárnap délután a nagyváradi Tö- 
rekvés lesz a Bocskai vendége. A mérkő- 
zés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg. 

4 Ferencváros-Gradjanski. Budapest 
ről jelentik: A magyar főváros sport- 
janski és a Ferencváros mérkőzése sze- 
programmiján vasárnap a zágrábi Grad- 
repel. A Ferencváros leciobb játékosai 
az egyiptomi turacsapattal utazta! 
kénytelen lesz több kölcsönjátékossal 
felvenni a küzdelmet nagynevü ellenfe- 
lével szemben. 

iri. 

Ujitsa meg 
lejárt előfizetését, hogy a lapot 

zavartalanul és fennakadás nél- 
kül küldhessük. 

: A kiadóhivatal. 

Felvilágositás és jelentkezés 

Társas utazás Budapesíre részletfizetésrel 

Eurona utazási iroda Brassá (Morona-szálló) 
Erdélyi Kiskereskedők Szövetsége Brassó. Meditor Te Sácucsc 
és Siántu Gheorehe. - Az utazás a máiusi Budapesti Minta- 
vásár alkalmával lesz megtartva. - Az utazási dii május haváig 
részletekben egyenlítendő ki. 
rünk válaszbélyeget mellékelni. 

- Vidéki kérdezősködésnél ké- 
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amikor a londoni és birminghami kiá htást rendezik, amelynek méretei ma még ismeretlenek, me 
lyen azonban a hatalmas Brit iparnak majdnem minden áda képviselve lesz. 

Az idei Wnnte City London) texti-kiálutáson, melynek pária nincsen, a textiláruk egész 
sorozata megtekinthető 

Az dei kiálhtás a legjobb alkalmat nyultja, hogy elsőrangu árut olcsóbbban szerezzen be 
mint a konkurenciánál, aminek egyedüli oka a mai valutában reilik. 
mányosok és képviselők le főbb érdeke, hogy a 

Brit ipari-kiálliitást megitekinisék, 
amelyen a legjobb üzleteket köthetik Érdeklődők, akik a kiálutást mesakarják látogatni forduljanak 
a Brit konzulátusokhoz, Bukarestben, Galatzon, Kolozsváron, Temesváron Braán 

z Kereskedők, ügynőkök, bizo- 

Constantzán és 
Szulinán ahol a kiáltitáshoz szükséjes meghivókat elosztiák, rendezik, a fogadtatást es kalauzolást 
vay bárminemü felvi ágostítássai szol álnak . ! 

Menden részztvevő abban az előnyben részesül, hogy utlevelét 
ingyen láttamozzák és odaérsezésénél a tolmácsok egész hadserede, 
ugyszintén irodák. ingyen ajánlják fel szo gálatakat Egyszersmind része- 
sünek a megszokott jeszál itott vasuti tarifában, ugy Angliában, mint 
Belgrumban és Németországban. 

BIE Bir BIr-Ei 
" 

e . 
; 

Az 

Hétköznap egy szó 6. vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lei Legkisebb hirde. 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250/0 engedménu. Állást keresőknek 250/0 kedvezmény. 

Vétel-eladás 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 

1 

1 lól iövedelmező, szép 
üzletház 

a főtéren 6 lakással, üzlet- 
helyiserekkel és raktárhelyi- 
ségekkel, részben bankbe- 
téttel is fizethető 

2 KMöznontban 2 emele- 
tes hérház 

120 0-on felült nettóiövede- 
lemmel, tehát elsőrangu tő- 

kebelektetés 

3 Nanos családi ház, 
fejlődő villanegyedben, azon- 
nal beköltőzhető. 

4 Több kissebb lakó- 
ház, 

külvárosi negyedekben, leg- 
olcsóbb árakon, kedvező h- 
zetési feltételekkel. 

5. A vasuti állomások 
közvetlen közelében 

iparitelkek, különösen alkal- 
masak értékálló tőkebelek- 
tetésre. 

6 Szép villa 
a központban, napos fekvés 
sel, részben a Brassói Alt. 
Takpt betetkönyvevel is fi- 
zethető. 

Iovábbá több üzlet, bér- 
és más lakóházak min- 
denkor jutányosan vásá- 
rolhatók a brassói köz- 

vetitési irodában: 

V. W. Dressnandt 2 Co. 
.......... 

Brassó, 

curea-Ciuc. 

Fényképészeti müterem jutá- 
nyos áron eladó, esetleg bérbe 
a ó. Cim: „Foto Modern" Mer- 

16824 

nRádió 
raktárunkat 

feloszlatjuk, 

a készülékeket és 
alkatrészeket 

alkalmiáron 
Miárusitjuk 
SPLENDOR 
BRASSÓ, KUT-U. 44. 

Napu-u. 52. (Ui szám 5). 

B.L. 
Fetelősszerkesztő 

Kocsis Béla 

Deutz-motor dinamóval, el- 
adó, garázs, Nagyborosnyón. 

16855 

HASZONBERBE keresek bir- 
tokot, állomás közelében. Rész- 
letes ajánlatokat „100 holdon 
felül" jeligével bukaresti kiadó 
hivatalba. 160853 

Most 
alkalmi árak! 

WESTEMEAN.,, 

DUGÓFESTÉSHEZ, AUTÓ- 

GUMMITÖLTÉSHEZ alkalmas 

légsüritők (compresor) kapha- 

tók Tóth Testvérek gépmühe- 

1 Brassó, Kereszt-ucca 12. 

y e 16840 

HANGSZERT, mindenfajtát, 

hegedüt, cellót, fuvóshangszere- 
ket, jókarban levőket vesz Sin- 

fonia Mag. de Muzicá, Buka- 
rest, Str. Sft. Jonicá 7. 16837 

50-szeri megielenésnél 2 lei. 

Szoba-konyhás lakás azon- 
nalra kiadó. Brassó, Crisan 36. 
(volt Lövész-ucca) 16828 

Allást keres 
.... 

Mindent vállaló szakácsnő 
helyet keres, vagyis mint bejá- 
rónő, Portik Ferencnél, Brassó 
Közép-ucca 4. 16851 

töe 

Allást nyer 
utalékos ÜZLETSZERZŐő. 

KET keresünk (részlet és kasz- 
sza eladásra) Erdély területére, 
Csakis ol, GARANCIAKÉPES 
PRIMA REFERENCIÁVAL ren 
delkező urak ajánlatát kérjük, 
akik hasonló minőségben már 
dolgoztakk Cim: Textilunió 

Cipőkereskedősegéd perfekt 
román-német nyelvtudással, jó 
megjelenésü, kirakatrendezés- 
hez értő, küldje be ajánlatát 
„Önálló kiszolgáló' jeligére 
Kappel, hirdetési ügynökség, 
Sibiu, Str. Crucei 18. 16852 

Könyvek 

KONYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb e a Egkülönlesesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 
szitheti A legjobb cukrászda 
otthon negyedannyi költségeel 
Ara kemény félvászonkötésben 
50 lej. 

HÖLGYEK! Az egyetlen ma. 
yar nyelvü divatlap a árii 
ivat, a női divaton kiv 
vermekdivatot, női kéziuun- 

ka, irodalom és a hártartás 
minden ágáról is tájekoztal, 
ma már csak 25 lejbe Ke 
Postai küldésnél m í külön ) 
lej portóra is küldendő. 
ilyen árban elfogalunk celől! 
zétéseket 3, 6 és 12 hóra is. 

Jókarban levő Craisler sze 
mélykocsi 7 darab külső-belső 
gummival, olcsón eladó. Érdek- 
lődni 16848 szám alatt a bras- 
sói kiadóban. 

Lakás 

Hires szerelmesek könyvél 

gazdagon illusztrálva, köteten- 
ként 50 lej. Boccacio 100 elbe- 

szélései, Casanova emlékirata
l 

mének emlékiratai, Faublas 
lovag szerelmi kalandjai, slep 
tameron 70 szerelmi történe 

Pompadour márkiné kala"n 
jai. Don Jouan intim kala1 Szép napos uccai szoba für- 

dőszobahasználattal, március 1- fai. Mantegazza. A szere 1 

re kiadó, kivánságra teljes el- élttena. Vidékre portó 10 / 
látással. Brassó, Calea Victo- Megrendelhetők a Brassói !1- 

riei 31 (Kut-ucca 33 b). 16847 pok könvvosztálvától. 
xzr 

8örasov-3rassoó, kapu-utca 39 -58. le eton, 
interurban: fszerk és kiadónhivatal! 

Bucuresti -Bukarest 1I, 3ulevardul 
Mágureanu 21 

Schitt 

Telefonszám 363 64 
a11 A BRASSO LAPO avonmdavaállalatanak kiadasa es sotasió aya aása, ea 

ELŐFIZETE! Á AK: Havonta 10), negyedevre 3) , atzvre 0), evenie 123) et. Aagyaror5 

negyedévre 14. félévre 28. évente 56 benső A töbot külttöldi ál ano negyedévre 421 félevre 

évente 1600 lei - Egyes szám ára 5 lej; Masgyarországon 20 Hillér. 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsólanervárneglyek reszére 
loan Creanaa 2. Telefton 17 (Baloin Geza) 

MEGBEIZOTTAK. ukaresi!: Dán Danie, Gerő Sándor es Koan Jenő. - 

tu 10 (Osztán Kálmán) - Kolozsvár: Str -uoa aruor / 

Marosvásárhely: Benjámin Arotd Piata Res Ferdinni 53 
nului 13 Szicetváry László - 3zatmiáar : Csokonaru 10. Váradi Józset, - 3iya' aly raó 

és Székelyudvarhely: Orban Balázs-u. 31. (Varró Elekl. - Szilágyso mi73: Hetperi 

Reőele Ferdinand 25 (Dénes lózsai 
artaa eza án Mőzes 

Torda: Str 
Központ szervezők pénz elvétet otnasatsáta 

......... 

volt finar-atca 

agra z á2) 

péva, 5* 

Dési Ste. 5. aa 
21 niai 3fur- 

- Najgyszeben ötrad aya 

Brasov, Str. Ecaterinei 8. 

A HAZICUKRASZAI KEZI. 

M 

gerül. 

Jgyan 

Brassói Lapok Köuyvosztálva 

Don Juan a szerele
m fejedel 
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